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Марина Литвинович

Власть семей. 20 кланов, контролирующих экономику России
Предисловие
О коррупции сегодня говорят все. Эта тема стала настолько привычной, что перестала восприниматься серьезно и утратила четкость и конкретику Все чувствуют, что все прогнило и во власти сплошь коррупционеры, но никто не в состоянии представить себе реальной картины. Масштабы этого бедствия усугубляются тем, что коррупция приобрела семейственный характер. Особенно среди федеральных чиновников. Сами чиновники, их родственники и ближайшие друзья стоят на контроле ключевых денежных потоков, которые из российского бюджета плавно и массово перетекают в частные карманы, чаще всего – офшорные, а «прикормленный», процветающий за счет государственных средств, бизнес завязан на жен, детей и других ближайших родственников чиновников. Все они – поставлены на нужные места. Контролируют самые «сладкие» потоки.
То, как эти люди выстраивают бизнес схемы, – граничит с откровенной наглостью и просто поражает. Российские недра продолжают растаскиваться, бюджетные деньги фактически выводятся с помощью различных коррупционных схем и отмываются в далеких и недалеких офшорных зонах. А эта группа людей находится у власти. Вот этот процесс трансформации власти в деньги, денег – в еще большие деньги, а их – в еще большую власть – и описан в этой книге.
Эта книга уникальна тем, что она вся состоит из фактов. Здесь вы не найдете долгих размышлений ни о чем, художественного вымысла или того, что литературные редакторы называют «водой», «пустотой». Книгу читать нелегко – в ней много цифр, данных, названий, ссылок. Книгу нужно не просто читать, над ней надо думать, сопоставлять и анализировать информацию.
В основе книги – доклад «Власть Семей-2011. Правительство»[1], подготовленный Мониторинговой экспертной группой (МЭГ), которая была создана в 2011 году. Группа объединяет специалистов по работе с информацией, журналистов-расследователей, экспертов и аналитиков. В подготовке материалов принимало участие 6 человек. Работа над докладом шла 3 месяца.
За это время удалось структурировать всю доступную информацию, касающуюся бизнес-связей членов российского Правительства, и особенно их ближайших родственников. Специалисты внимательно перепроверяли информацию из открытых источников. Кроме этого, в работе над докладом были использованы доступные базы данных – например, официальный государственный реестр юридических лиц, отчетность компаний, информация налоговых, регистрационных и иных органов. Сведение воедино разрозненных данных позволило получить впечатляющую картину того, как взаимоувязаны разные бизнесы чиновников, их интересы, их родственники и ближайшие друзья. Мы подвели общий знаменатель и думаем, что нам удалось получить четкое представление о том, как устроен их бизнес и какие коррупционные схемы ими выстроены.
О многих из представленных в книге членах Правительства РФ удалось найти новые, нигде доселе не публиковавшиеся сведения. Они проливают свет на некоторые ранее известные истории, делают их теневую логику более понятной, а также высвечивают очевидные «семейные» интересы. По сути, в этом случае мы имеем дело примерно с 20 семьями высших чиновников и бизнесменов, которые подмяли под себя не только нефть и другие полезные ископаемые, но и выстроили финансовые потоки так, чтобы они попадали в карман семьи, общую кассу. Использование криминальной лексики тут оправдано: в книге вы найдете информацию, из которой можно сделать вывод о связи некоторых членов Кабинета министров с уголовным миром. Упоминаются также и существовавшие ранее многотомные уголовные дела, которые были прекращены и закрыты.
Эти данные можно хоть сейчас положить в основу расследований и проверок – большая часть информации легко перепроверяется по официальным источникам. Будет ли когда-либо проведено официальное полноценное расследование в отношении бизнеса членов Правительства и их родственников – покажет время.
Как бы то ни было, я очень надеюсь, что публикация этих данных вызовет серьезную дискуссию в обществе, изменит общественное настроение в России и позволит привести к власти более честных людей.

Марина Литвинович
Александр Васильевич Бортников
Директор ФСБ Российской Федерации

Место работы:
Федеральная Служба безопасности РФ.

Должности:
на службе в КГБ – с 1975 г.
директор ФСБ России – с 2008 г.

Участие в бизнесе:
До 2008 г. входил[2] в совет директоров одной из крупнейших судостроительных компаний России – ОАО «Советский коммерческий флот» («Совкомфлот»).

Влияние на бизнес:
Вместе с бывшим министром связи Леонидом Рейманом, министром внутренних дел Рашидом Нургалиевым и директором Федеральной миграционной службы (ФМС) Константином Ромодановским лоббировал[3] назначение ФГУП «НИИ «Восход» оператором системы оформления биопаспортов. Группе Реймана удалось добиться положительной визы президента РФ Дмитрия Медведева, но после неудачи «Восхода» на конкурсе и отказа ФАС отменить его результат, президент отказался издавать подтверждающий указ.
Аукцион по строительству ведомственного жилья для сотрудников ФСБ в Новосибирске был проведен[4] с участием единственной компании ООО «Крафтстрой», сделка с которой заключена по максимальной цене.
Контракт на развитие интернет-портала ФСБ также был оформлен[5] с ООО «Систематика» после проведения аукциона без конкурентов.

Семья:
Супруга, Татьяна Борисовна Бортникова, домохозяйка.
Согласно сведениям[6] о доходах, директор ФСБ заработал в 2009 г. 4 млн 723 тыс. 400 руб. 50 коп., его супруга – 90 тыс. 452 руб. 76 коп. Бортников владеет квартирой площадью 99 кв. м, жена – квартирой площадью 115 кв. м и участком 1198 кв. м. По данным СМИ, Александр Бортников может использовать автомобили Mercedes-Benz S500L 4Matik и Mercedes-Benz S600L, закупленные[7] для ФСБ России за 13,34 млн руб. в 2009 г.
Сын, Денис Александрович Бортников, банкир.
Окончил[8] Санкт-Петербургский университет экономики и финансов по специальности «национальная экономика». В 1996–2004 гг. работал в петербургском «Промышленно-строительном банке» (ПСБ). В 2004–2005 гг. – советник управляющего северо-западно-го филиала «Гута-банк». В 2005–2006 гг. – заместитель управляющего ЗАО «Внешторгбанк розничные услуги». В 2006–2007 гг. – заместитель управляющего филиалом банка «ВТБ» в Санкт-Петербурге. В 2007–2010 гг. – заместитель председателя правления, в 2010–2011 гг. – первый заместитель председателя правления, с 2011 г. – председатель правления ОАО «Банк ВТБ Северо-Запад». Можно предположить, что после приобретения «ВТБ» контрольного пакета акций «Промстройбанка» и переименования купленной структуры в «Банк ВТБ Северо-Запад» Денис Бортников изначально планировал карьеру в данной компании, а в «Гута-банк» перешел, чтобы способствовать его грядущему поглощению «ВТБ». Хотя сам Денис Бортников это отрицает[9].


Ближайшие партнеры
В 1996–2004 гг. Денис Бортников работал под руководством владельца «Промстройбанка» Владимира Когана. После продажи акций ПСБ банку «ВТБ» Коган перешел на государственную службу, оставаясь владельцем крупной собственности.
В качестве заместителя директора Федерального агентства по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству (Росстрой) и главы департамента Минрегионразвития он до последнего времени курировал[10] строительство комплекса защитных сооружений (КЗС) Санкт-Петербурга от наводнений, дирекцию которого возглавлял в октябре-декабре 2005 г.
Газета «Версия на Неве» утверждала[11], что фактически в проекте долгое время активно участвовал бывший вице-президент принадлежащего Владимиру Когану ЗАО «Банкирский дом «Санкт-Петербург», его двоюродный брат Юрий Свердлов, с 2007 г. – депутат Государственной думы.
В ходе проверки Счетной палатой установлен почти двукратный перерасход выделенных на проект средств, стоимость дамбы выросла с 55 до 109 млрд. руб. В частности, цена контракта с компанией «Метрострой» и связанного с ней ЗАО «Компакт» увеличилась почти втрое, превысив[12] $1 млрд. Владельцем «Метростроя» изначально являлся «Промстройбанк» и созданное группой его менеджеров[13] ЗАО «Балтийское финансовое агентство» (БФА). По данным СПАРК-Интерфакс, лично Владимиру Когану через ООО «Петровский литтл трэйд хаус» принадлежит компания «БФА-Девелопмент», генеральный директор – супруга государственного служащего Людмила Валентиновна Коган. Получившее контракт на строительство здания дирекции КЗС в Кронштадте ООО «Центр-Инвест-Строй» принадлежит Николаю Казаниру, входящему в руководство ООО «Папирус», владелец которого – дядя Владимира Когана, отец Юрия Свердлова Владимир Свердлов.
Сейчас Владимир Коган возглавил[14] совет директоров ОАО «Московский метрострой», тендер на приобретение этой компании выиграла компания, по сведениям СМИ, контролируемая им же[15].
Основными ближайшими друзьями Владимира Когана, по мнению СМИ, считаются бывший премьер-министр Сергей Степашин, супруга которого работала[16] заместителем Когана в ЗАО «Банкирский дом» Санкт-Петербурга и нынешний глава Администрации президента РФ Сергей Нарышкин, работавший[17] в «Промстройбанке».
Александр Дмитриевич Жуков
Председатель Олимпийского Комитета Российской Федерации

Место работы:
Правительство РФ

Должность:
заместитель председателя правительства РФ с 2004 г.
председатель Олимпийского Комитета России (ОКР) – с 2010 г.

Участие в бизнесе:
Как государственный служащий, лично не имеет права заниматься бизнесом.

Доходы семьи:
Согласно декларациям о доходах, Александр Жуков заработал в 2008 г. 3 млн 471 тыс., в 2009-м – 3 млн 655 тыс., в 2010 г. – 3 млн 852 тыс. руб.[18] Владеет земельным участком сельскохозяйственного назначения площадью 8000 кв. м, ¼ участка под индивидуальное жилищное строительство площадью 3817 кв. м, а также ¼ жилого дома 420,85 кв.м.

Семья:
Жена, Екатерина Владимировна Жукова, бизнесмен. Получила юридическое образование. С 2004 г. входила в попечительский совет детского социального фонда «Республика Спорт». По данным СПАРК, которые приводит[19] Slon.ru, Жукова Екатерина Владимировна была совладелицей ЗАО «Радуга-П», (сфера деятельности – маркетинг и инжиниринг) и ООО «Искусство-К» (организация и проведение выставок), которые впоследствии были ликвидированы. Также являлась учредителем ООО «Студио Имидж» (сфера деятельности – инжиниринг) и собственницей ЗАО «Научно-редакционные технологии – 21 век», которое возглавляет руководитель[20] Церковно-научного центра РПЦ «Православная энциклопедия» и ответственный секретарь «Большой российской энциклопедии» Сергей Кравец.
В настоящее время, согласно данным СПАРК-Интерфакс, Екатерина Жукова значится учредителем рекламного агентства полного цикла ООО «Парадигма. Коммуникационное агентство». Клиентами этого агентства являются «Гута Банк», «ВТБ-24», «Тройка Диалог», «Русфинанс», инвестиционная компания «Новый Мир», Ritzio, Стройкредит, Артеке, «Альфа-Банк» и др.

Доходы семьи:
Согласно декларациям, Жукова в 2008 г. имела доход 116,1 тыс., в 2009 – 115,2 тыс., а в 2010 г. – 918 тыс. 901 руб. Владеет % земельного участка под индивидуальное жилищное строительство площадью 3817 кв. м, У4 жилого дома 420,85 кв.м. В 2008–2009 гг. владела автомобилем Audi А6, затем продала его и приобрела Mercedes-Benz 350.
Сын, Петр Александрович Жуков, бизнесмен. В 2004 г. окончил с отличием факультет права «Высшей школы экономики». Кандидат экономических наук (тема диссертации: «Устойчивое развитие предприятия в рыночной неопределенности и механизм его обеспечения»[21]). По данным СПАРК, в 2003 г. Жуков вместе с сокурсниками учредил ООО «Корпоративные проекты» и ООО «Первое Независимое Рейтинговое Агентство», которое занимается исследованиями рынков по заказу клиентов. Некоторое время работал в «Внешпромбанке», совладельцами которого являются сын вице-спикера Госдумы Артура Чилингарова Николай и брат бывшего министра здравоохранения Михаила Зурабова Александр. С 2004 по 2007 г. трудился в лондонском офисе швейцарского UBS Investment Bank.
С января 2006 г. владел 20 % акций небольшого московского банка «Унифин». Весной 2007 г., когда 50 % акций этой кредитной организации приобрел UFG Private Equity Fund I, управляемый Борисом Федоровым, Жуков снизил[22] свою долю до 4,6 %. С марта 2007 г. Жуков входит[23] в наблюдательный совет банка.
В апреле 2007 г. Петр Жуков был обвинен[24] в избиении банкира Бена Рэмси и осужден лондонским судом района Саутворк к 14 месяцам тюрьмы. После отбывания срока наказания Жуков вернулся в Россию.
Виктор Алексеевич Зубков
Первый вице-премьер правительства Российской Федерации

Место работы:
Правительство Российской Федерации

Должности:
заместитель председателя Комитета по внешним связям мэрии Санкт-Петербурга – 1992–1993 гг.;

глава налоговых органов Санкт-Петербурга – 1993–2001 гг.;
первый заместитель министра финансов РФ, председатель Комитета по финансовому мониторингу – 2001–2004 гг.;
глава Федеральной службы по финансовому мониторингу (Росфинмониторинг) – 2004–2007 гг.;
премьер-министр РФ – 2007–2008 гг.;
первый вице-премьер правительства РФ – с 2008 г.

Участие в бизнесе:
В 1992 г. – директор АОЗТ «Этамаркет».
С 2008 г. – председатель совета директоров ОАО «Газпром» и ОАО «Росагролизинг» – крупнейшей лизинговой компании России в области сельского хозяйства. Входит в советы директоров государственной корпорации «Внешэкономбанк» и ОАО «Россельхозбанк».

Влияние на бизнес:
В период перестройки Виктор Зубков работал председателем Приозерского горисполкома. В дальнейшем по просьбе будущего президента и премьер-министра РФ Владимира Путина Виктор Зубков помог выбрать[25] на территории Приозерского района Ленинградской области участок для его загородного дома. Кроме Путина в состав ДПК вошли глава ОАО «Российские железные дороги» Владимир Якунин, министр образования РФ Андрей Фурсенко, президент ЗАО «Национальная медиагруппа» Сергей Фурсенко, председатель совета директоров ОАО «Акционерный банк «Россия» Юрий Ковальчук, бывший председатель правления ОАО «Акционерный банк «Россия» Виктор Мячин, совладелец ОАО «Акционерный банк «Россия» Николай Шамалов. Директором ДПК «Озеро» стал руководивший «Петербургской топливной компанией», ФГУП «Предприятие по поставкам продукции Управлению делами Президента РФ» и ОАО «Техснабэкспорт» Владимир Смирнов.
В том же районе Виктор Зубков помог выбрать места для сооружения дач офицеров госбезопасности – будущего директора ФСБ, председателя Совета безопасности РФ Николая Патрушева и будущего главы Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков Виктора Черкесова.
В 1992 г. Виктор Зубков участвовал в создании фермерской ассоциации «Санкт-Петербург – фермерам», которую возглавлял председатель Комитета по внешним связям мэрии Санкт-Петербурга Владимир Путин. Одной из основных задач ассоциации стало распределение зарубежных кредитов. Правительство Германии выделяло средства выведенным из страны российским военнослужащим, чтобы помочь им заняться сельским хозяйством после демобилизации. Кредиты были получены и освоены, в ходе исполнения программы между администрациями Санкт-Петербурга и Ленинградской области имели место конфликты за контроль над ресурсами. Достоверных сведений о социально-экономическом вкладе в сельскохозяйственную отрасль или точном количестве якобы ставших аграрными предпринимателями бывших солдат, офицеров и прапорщиков не обнаружено.
В 1999 г. Виктор Зубков неудачно баллотировался в губернаторы Ленинградской области. Его предвыборный штаб возглавлял Борис Грызлов, кандидата поддерживали[26] ОАО «Киришинефтеоргсинтез» и компания International Petroleum Products. Исполнительным директором последней структуры в тот период являлся[27] знакомый Владимира Путина учредитель нефтетрейдера Gunvor Energy Геннадий Тимченко. Он же был совладельцем[28] ОАО «Кинэкс» – основного внешнеторгового подразделения «Киришинефтеоргсинтез».
Возглавив российскую финансовую разведку, в 2002 г. Виктор Зубков объявил о создании информационной базы, которая должна включить все сведения о финансовых операциях, имевших сомнительный характер или превышавших 600 тыс. руб. В 2003 г. Комитет по финансовому мониторингу составил список из 1623 физических и 133 юридических лиц, подозревавшихся в террористической, экстремистской и криминальной деятельности. КФМ добился принятия правовых поправок, обязавших[29] агентства недвижимости, нотариусов и финансовых консультантов информировать ведомство Виктора Зубкова о сделках своих клиентов.
В том же году после конфликта с Зубковым по поводу уплаты налогов подал в отставку директор ООО «Лентрансгаз» Сергей Сердюков. Эту близкую к «Газпрому» компанию вместо него возглавил деловой партнер[30] Геннадия Тимченко и член ДПК «Озеро» Сергей Фурсенко.
В 2004 г. после заявления[31] Виктора Зубкова о том, что Росфинмониторинг подозревает десять банков в нарушении закона о противодействии отмыванию преступных доходов, у ряда финансовых структур наблюдался отток клиентов, причем «Гута-банк» был поглощен банком «ВТБ».

Семья:
Жена, Зоя Михайловна Зубкова, пенсионер. Ранее работала заместителем главного бухгалтера в объединении совхозов «Первомайский», которым управлял супруг. В 2007 г. руководила[32] петербургским центром красоты и здоровья ООО «Салон Нефертити», в дальнейшем формально уволилась. Номинальным владельцем салона, согласно СПАРК-Интерфакс, числится Виктор Михайлович Смирнов. В 2010 г. Зоя Зубкова заработала[33] 6,58 млн руб., супруг – 5,94 млн руб. Виктору Зубкову принадлежат четыре участка площадью 0,35, 0,27, 0,25 и 0,22 га, дом площадью 263,3 кв. м, две дачи 239,5 и 48 кв. м, автомобиль «Волга» ГАЗ-24. Зоя Зубкова – собственница трех земельных участков площадью 26,3, 16,5 и 9,5 га, квартир 154,4 и 150,5 кв. м, автомобилей «BMW-б» и «Toyota» RAN-4.
Дочь, Юлия Викторовна Похлебенина (Зубкова), менеджер. Ранее была замужем за Николаем Похлебениным – сыном бывшего первого секретаря Приозерского горкома КПСС Геннадия Похлебенина, тесно связанного с Виктором Зубковым по работе. Вместе с первым мужем учредила[34] АОЗТ «Север». С 2002 г. – жена Анатолия Сердюкова, в настоящий момент – министра обороны РФ. Руководила[35] аквафитнес-клубом «Парус», дизайн которого был выполнен авторами проектов «Киришинефтеоргсинтез».

Ближайшие партнеры:
В настоящее время Виктор Зубков, как и ранее, ориентируется исключительно на Владимира Путина, курируя в правительстве сельскохозяйственный блок. Основным аппаратным конкурентом Зубкова считается министр сельского хозяйства Елена Скрынник.
Сергей Борисович Иванов
Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации

Место работы:
Правительство РФ

Должности:
заместитель директора ФСБ – с 1998 г.
секретарь Совета безопасности Российской Федерации – с 1999 г.
министр обороны Российской Федерации – с 2001 г.
заместитель Председателя Правительства Российской Федерации – министр обороны Российской Федерации – с 2005 г.
первый заместитель Председателя Правительства Российской Федерации – с 2007 г.
заместитель Председателя Правительства Российской Федерации – с 2008 г.

Участие в бизнесе:
Состоит членом наблюдательного совета «Внешэкономбанка», в котором с 2004 по 2006 гг. работал его старший сын Александр Иванов.
В январе 2011 г. назначен председателем наблюдательного совета госкомпании «Российские автомобильные дороги» («Автодор»), которая, в частности, ведет строительство трассы «Москва-Санкт-Петербург» через Химкинский лес. Соглашение между «Росавтодором» и ООО «Северо-западная концессионная компания» (СЗКК) о строительстве с 15-го по 58-й км платной автодороги между Москвой и Санкт-Петербургом подписано в июле 2009 г. Концессия рассчитана на 30 лет – до 2039 г. включительно, общий бюджет проекта – около 70 млрд руб., среди кредиторов – «Сбербанк» и «Внешэкономбанк», около 20 млрд руб. будет потрачено из инвестиционного фонда.
До 2011 г. являлся председателем совета директоров ОАО «Объединенная авиастроительная корпорация»[36], более 80 % акций которой принадлежит государству, около 10 % государственному «Внешэкономбанку», а около 8 % – физическим лицам. Президенты корпорации – Алексей Федоров, с 2011 г. – Михаил Погосян, председатель совета директоров – глава «Внешэкономбанка» Владимир Дмитриев. Капитализация «ОАК» на данный момент составляет $2,87 млрд, но эффективность работы оценивается экспертами как низкая[37], уровень коррупции – как высокий[38]. Наблюдатели отмечают, что объем господдержки из расчета на один самолет «ОАК» больше стоимости самой машины. В частности, уже после заключения предварительных контрактов на поставку самолета Sukhoi Superjet 100 (SSJ) выяснилось, что лайнер на 3 т тяжелее, чем заявляли разработчики. Соответственно, топлива потребуется на 10 % больше. В декабре 2010 г. должны были начаться поставки SSJ заказчикам, однако этого не произошло. При этом «ОАК» уже потратила на создание машины почти $1,4 млрд (вдвое больше запланированной суммы).
В отчете Счетной палаты в 2009 г. утверждалось[39], что «ОАК» израсходовала 9,3 млрд руб. на выкуп акций НПК «Иркут» у частных лиц, в том числе зарегистрированных на Кипре. Для совершения этой сделки в марте 2008 г. в «Сбербанке» был получен кредит на пять лет под 9,2 % годовых. Стоимость одной акции при выкупе составляла 22,28 руб. В качестве залога по кредиту «Сбербанка» использовались акции «Иркута», АХК «Сухой», МАК «Ильюшин», эквивалентные 25,8 % стоимости уставного и добавочного капитала корпорации. Аудиторы Счетной палаты отмечают, что «организации корпорации испытывают недостаток средств, необходимых для серийного освоения самолетов SSJ-100 и Ту-334, в суммах, сопоставимых с объемом указанного кредита».
Кроме того, сразу после своего формирования в 2007 г. «ОАК» начала брать у своих дочерних структур беспроцентные займы на пять лет, а затем предоставляла средства другим дочерним компаниям под 12,5-14,5 % годовых.

Влияние на бизнес:
Будучи главой Совета безопасности, Сергей Иванов занимался вопросами, связанными с переделом собственности. По утверждению партнера Бориса Березовского Бадри Патаркацишвили, в 2001 г. он дважды встречался с Ивановым, который предлагал освободить бывшего топ-менеджера «Аэрофлота» Николая Глушкова в обмен на отказ Березовского от политической деятельности и продажу всего его медиабизнеса, включая издательский дом «КоммерсантЪ»[40]. Поскольку Глушкова не освободили, а также началось преследование самих Березовского и Патаркацишвили, эти договоренности не были заключены. Иванов не подтверждал своего участия в данном эпизоде.
В 2005 г., в период, когда Сергей Иванов был министром обороны, стартовала государственная программа по обеспечению жильем военнослужащих. Минобороны выступило заказчиком строительства жилых домов по всей России. Сотрудничество квартирно-эксплуатационного управления министерства с недобросовестными застройщиками привело к появлению в стране множества недостроенных зданий и тысяч обманутых дольщиков. Люди, купившие квартиры в домах Минобороны, начиная с 2006 г., регулярно устраивали[41] акции протеста[42]. Скандалы с недостроенным жильем, заказчиком строительства которого стало военное ведомство, в период с 2005 по 2007 г. приобрели массовый характер. Член экспертного совета Государственной думы «Доступное жилье» Виктор Мельчеков отмечал[43], что «на стройках Минобороны очень много криминала. В прокуратуре все это знают, а в том числе и кто именно виноват, но закрывают глаза – слишком высокий уровень».
Наиболее скандальную известность приобрело сотрудничество со строительной компанией «Социальная инициатива». Данное юридическое лицо было зарегистрировано в Москве, свыше 60 филиалов открыто по стране, на личном опыте с компанией столкнулись жители 176 городов. СМИ указывали[44], что дома возводились «Социальной инициативой» на территориях, принадлежащих Министерству обороны, где в качестве заказчика строительства выступали квартирно-эксплуатационные части (КЭЧ) – структурные подразделения Министерства обороны. Кадровый состав корпорации составляли бывшие военные. Известно[45], что в Нижнем Новгороде с 2002 г. «Социальная инициатива» начала строить 10 высотных домов на 1212 квартир на улице Медицинской и два пятиэтажных дома на 232 квартиры в городах Бор и Павлово. Строительство велось на федеральных землях, находившихся в ведении Министерства обороны РФ, которому, как заказчику, полагалось 20 % жилья.
В сентябре 2005 г. все работы были заморожены. В результате[46] администрация Нижнего Новгорода взяла на себя обязательства по достройке этих домов, при условии передачи городу земельного участка Минобороны.
Дольщики «Социальной инициативы» неоднократно заявляли, что недобросовестные застройщики были аффилированы с руководством ведомства Сергея Иванова, а в некоторые оплаченные соинвесторами квартиры вселялись генералы[47]. Ровно через год после отставки Иванова с поста министра обороны покончил жизнь[48] самоубийством глава КЭУ Минобороны Виктор Власов.
В 2009 г. суд приговорил главу «Социальной инициативы» Николая Карасева к десяти годам заключения в колонии строгого режима, его жену Наталью Карасеву – к восьми годам колонии общего режима, их дочь Ларису Мошкину – к семи годам колонии общего режима, главного бухгалтера Сергея Литовченко – к семи годам колонии строгого режима. Все четверо фигурантов дела были признаны виновными по части 4 статьи 159 УК РФ (мошенничество в особо крупном размере) и статье 174.1 УК РФ (легализация денежных средств в особо крупном размере). Суд установил, что подсудимые заранее не намеревались выполнять обязательства перед вкладчиками, и у них даже не было разрешительной документации на строительство ряда объектов, при этом потерпевшим сообщалась заведомо ложная информация о ходе строительства. Летом 2011 г., по данным журналиста Ольги Романовой, Верховный суд полностью оправдал всех фигурантов дела «Социальной инициативы», и они вышли на свободу[49].
Во время нахождения Сергея Иванова на посту министра обороны, как отмечают СМИ, в России росли военные расходы, в 2006 г. составившие почти $18 млрд. Госзаказ достиг $8 млрд. Однако, как отмечает[50] журнал «Эксперт», значительная часть денег была украдена – «почти всем, кто хоть сколько-нибудь знаком с проблемой, известен не только сам факт разворовывания трех четвертей оборонного заказа, но и его механизм». Так, к 2005 г. на выделенные из бюджета $12 млрд закуплено два десятка межконтинентальных баллистических ракет «Тополь-М», что должно было обойтись не дороже $1 млрд, а также около полусотни танков Т-9 °C, несколько самолетов и вертолетов, что в сумме не могло составить более $3 млрд. Куда делись остальные средства – неизвестно. «Эксперт» указывает, что существовало два основных механизма хищений. Первый – через ремонтные заводы Минобороны, куда уходила большая доля выделяемых в рамках гособоронзаказа денег, а техника этими заводами ремонтировалась только по документам. Второй – через финансирование НИОКР финальных образцов вооружений по федеральным целевым программам. На эти НИОКР, как указывает журнал, уходили ежегодно миллиарды из бюджета, но сроки сдачи новой техники постоянно переносились из-за недофинансирования. Увеличение финансирования целевых программ приводило не к «закрытию» долгов по финансированию, а появлению новых НИОКР.
Одним из крупных государственных проектов, куратором которого выступает Сергей Иванов, является Глобальная навигационная спутниковая система (ГЛОНАСС). В рамках этого проекта должна быть развита, коммерциализирована и внедрена в действие российская спутниковая система навигации. Еще в августе 2001 г. была принята федеральная целевая программа «Глобальная навигационная система», согласно которой полное покрытие территории России планировалось уже в начале 2008 г., по всей планете система должна была стать доступна к началу 2010 г.
Несмотря на то что в программу вкладывается огромное количество бюджетных средств[51], ГЛОНАСС не приносит коммерческого дохода, у нее по-прежнему имеются проблемы надежности средств навигации, их качества, количества и стоимости.
В мае 2011 г. Счетная палата РФ обнародовала результаты[52] проверки использования бюджетных средств на реализацию ФЦП «Глобальная навигационная система». В материалах отмечено, что расходы на программу постоянно растут. В ФЦП трижды вносились изменения – в 2006, 2008 и 2010 гг., в результате чего общие плановые объемы финансирования выросли в 5,9 раза. Проверка показала, что, несмотря на своевременные и полные платежи из федерального бюджета, к 2011 г. требуемые значения достигнуты лишь по 18 из 28 показателей. По мнению аудиторов, уровень оснащения объектов транспортной инфраструктуры корпоративных пользователей средствами спутниковой навигации в рамках государственного сегмента на воздушном транспорте при плане 75 % составил только 22,6 %. Кроме того, как уверены в Счетной палате, недостаточное внимание уделяется вопросам коммерческого использования ГЛОНАСС.
В 2007 г. Сергей Иванов рассматривался как возможный преемник Владимира Путина на посту президента РФ. СМИ писали[53], что его кандидатуру поддерживают Владислав Сурков, Алексей Кудрин и глава президентской охраны Виктор Золотов.
Согласно декларации о доходах, в 2010 г. Иванов заработал около 4,5 млн руб. Владеет земельным участком площадью 2,1 га, квартирой 47,3 кв. м, 1/2 квартиры 257 кв. м. Не имеет в собственности автомобилей.

Семья:
Супруга, Ирина Сергеевна Иванова, экономист. С 2004 г. Ирина Иванова работает в Центробанке. Согласно сведениям о доходах, в 2009 г. заработала около 7 млн руб. В 2010 г. Иванова задекларировала 4 млн 797 тыс. 852 руб. В 2010 г. приобрела в собственность земельный участок 2905 кв. м. Владеет х/2 доли квартиры 257 кв. м и автомобилем Audi Q7 (средняя стоимость – 3 млн руб.), который также приобрела в 2010 г., продав другую машину – Audi А4.
По сведениям[54] «Новой газеты», в 1999 г. когда Сергей Иванов был замдиректора ФСБ, его жена Ирина числилась сотрудницей в российской компании международного концерна «Алкатель». Только с января по август 1999 г. ее доход составил 1 млн 124 тыс. 393 руб. – около $43 245. «Алкатель» – одна из западных компаний, вышедших на российский рынок в начале 1990-х в Санкт-Петербурге. Судьба концерна в России сложилась успешно – ему удалось поглотить несколько предприятий, созданных совместно с российскими партнерами.
Как указывает[55] «Новая газета», с 1999 по 2003 г. Иванова работала в московской фирме «Солвей Фарма», которая представляет интересы международного химико-фармацевтического холдинга «Солвей» (Solvay) – подразделения «Солвей Фармасьютикалз» (Solvay Pharmaceuticals). Иванова отвечала там за корпоративные финансы и отчетность.
Старший сын, Александр Сергеевич Иванов, банкир. Окончил экономический вуз. С 2004 по 2006 г. работал во «Внешторгбанке» («ВТБ»), входил в совет директоров его украинской «дочки» «Внешторгбанк (Украина)». В 2004 г. «ВТБ» по договоренности с Минобороны, которое возглавлял Сергей Иванов, открыл первый офис в Чеченской Республике. С 2006 г. председатель правления «ВТБ» Андрей Костин вошел в совет директоров «Объединенной Авиастроительной Корпорации», в котором стал председательствовать Сергей Иванов.
С 2007 г. Александр Иванов работает в государственной корпорации «Банк развития и внешнеэкономической деятельности» («Внешэкономбанк») директором департамента структурного и долгового финансирования. Членом наблюдательного совета банка является его отец Сергей Иванов, председателем – премьер-министр Владимир Путин.
20 мая 2005 г. в Москве на улице Лобачевского Александр Иванов, находясь за рулем седана Volkswagen Bora, сбил насмерть 68-летнюю Светлану Беридзе, переходившую дорогу по пешеходному переходу. Позднее уголовное дело в отношении Иванова-младшего было прекращено, причем по реабилитирующим основаниям, то есть сын тогдашнего министра обороны формально считается не привлекавшимся к уголовной ответственности. Сергей Иванов заявил в одном из своих интервью[56], что не влиял на проведение расследования.
Младший сын, Сергей Сергеевич Иванов, банкир. В 2002 г. закончил МГИМО по специальности «Финансы и кредит».
По сведениям[57] «Новой газеты», в 2000 г. Иванов-младший имел отношение к «БНП – Дрезднер Банк». Этот банк тесно связан с бывшим агентом восточногерманской разведки «Штази» Матиасом Варнигом. В 2005 г. Варниг был выдвинут в совет директоров «Газпрома», однако его кандидатура не была утверждена. Через полгода он возглавил подконтрольную «Газпрому» компанию, реализующую один из крупнейших российских проектов – строительство газопровода Nord Stream. В 2007 г. Варниг вошел в наблюдательный совет госбанка «ВТБ», а в 2008 г. – в совет директоров банка «Россия». Варниг рассматривался[58] в качестве кандидата в совет директоров «Роснефти» на смену главе Росимущества Юрию Александровичу Петрову. По словам главы «Транснефти» Николая Токарева, Матиас Варниг может также занять место министра энергетики Сергея Шматко в совете директоров «Транснефти».
Сразу после окончания института Иванов-младший поступил на работу в корпорацию «Госинкор» («Государственная инвестиционная компания»), где работал ведущим специалистом департамента привлечения инвестиций. В это время председателем правления Госинкора состоял коллега Иванова-старшего по разведке Владимир Чернов. С 2005 г. Чернов руководит секретариатом Сергея Иванова и является его ближайшим соратником.
Компания «Госинкор» была создана в 1993 г. – для бывшего руководителя Администрации президента Бориса Ельцина Юрия Владимировича Петрова. Президентским указом корпорации было выделено имущество на $1 млрд, а также $50 млн и 200 млрд руб. В 1997 г. Главным контрольным управлением (ГКУ) президента, которое возглавлял тогда Владимир Путин, было начато расследование деятельности «Госинкор». ГКУ не считало оправданным решение «Госинкор» потратить большую часть инвестиционных ресурсов на покупку векселей «Гута-банка» и ранее созданного корпорацией «Инкорбанка». В 2000 г. с приходом Путина к власти в «Госинкор» и «Гута-банке» начались выемки документов. В феврале 2003 г. ФГУП «Госинкор» был ликвидирован указом президента РФ. В том же году Генеральная прокуратура РФ возбудила[59] уголовное дело в отношении деятельности «Госинкор» – по мнению прокуратуры, в 1996 г. компания незаконно реализовала Центробанку 300 т серебра как минимум с 15-процентной скидкой. При сделке «Гута-банку» как посреднику было выплачено 2,5 млрд руб. комиссионных. Согласно другой версии, ничего незаконного в действиях «Госинкор» не было. Благодаря помощи «Госинкор» «Гута-банк» сумел в пять раз увеличить[60] свой уставной капитал. Сын Юрия Петрова Александр возглавил «Гута-банк», а зять основателя «Гута-банка» Юрия Гущина Артем Кузнецов стал одновременно первым заместителем председателя «Госинкор» и председателем правления банка. В июле 2004 г. совет директоров «Гута-банка» был вынужден признать, что банк не в состоянии осуществлять текущие платежи и производить выплаты по вкладам. В этом же году у Артема Кузнецова «Гута-банк» по настоянию Центробанка купил «ВТБ» (на тот момент в этом учреждении уже работал старший сын Сергея Иванова Александр) по цене, которую некоторые эксперты считают завышенной[61], а другие, наоборот, заниженной[62].
С 2003 г. карьера Сергея Иванова-младшего тесно связана с активами, которые в этот же период переходили из собственности «Газпрома» под контроль компаний, связанных с основным акционером банка «Россия» Юрием Ковальчуком. Началом этого процесса стала продажа страховой компании «СОГАЗ». Сначала в 2004 г. «СОГАЗ» был продан «Газпромом» консорциуму в составе банка «Еврофинанс Моснарбанк», банка «Россия» и «Северсталь-групп» (последний концерн принадлежит Алексею Мордашову – партнеру Ковальчука по «России»), Затем, в начале 2005 г., 51 % «СОГАЗа» были перепроданы фирме «Аброс», также являющейся структурой банка «Россия».
В августе 2006 г. «СОГАЗ», уже принадлежавший банку «Россия», купил 75 % + 1 акция компании «Лидер», управляющей пенсионным фондом «Газпрома» – НПФ «Газфонд». Затем, с помощью «Газфонда» и компании «Лидер» банк «Россия» получил контроль над еще одним активом «Газпрома» – «Газпромбанком» (87,5 % акций было у «Газпрома»). К апрелю 2007 г. контроль над банком (50 % + 1 акция) консолидировал НПФ «Газфонд». Находясь под контролем структур Ковальчука и участвуя в программах «Газпрома», «Газпромбанк» является сейчас одним из крупнейших российских банков. Согласно отчетности МСФО, капитал банка на 31 декабря 2010 г. составлял 221,9 млрд руб. Чистая прибыль по итогам 2010 г. составила 66,3 млрд руб.
Аналогичным образом под контроль структур Юрия Ковальчука и его партнеров перешел[63] нефтехимический холдинг «Сибур», также находившийся в собственности «Газпрома».
Начав с работы в «Газпроме» и «Газпромбанке», к 2011 г. Сергей Иванов-младший возглавил компанию «СОГАЗ» и вошел в совет директоров «Газпромбанка». В 2003 г. Иванов-младший стал главным экспертом управления по международным проектам «Газпрома», совмещая должность с работой помощника председателя правления «Газпромбанка». В январе 2005 г. Сергей Иванов в возрасте 24 лет был назначен зампредом правления «Газпромбанка», где курировал работу с корпоративными клиентами. С февраля 2008 г. Иванов – член правления «Газпромбанка», владеющий 0,113 % акций этой кредитной организации. В 2010 г. Иванов выгодно продал[64] часть своих акций 100-процентной «дочке» «Газпромбанка» – компании «Новфинтех», сократив пакет до 0,0057 %. В конце июня 2011 г. Сергей Иванов-младший вошел в совет директоров «Газпромбанка», где заменил главу «Сибура» Дмитрия Конова. Тогда же Сергей Иванов в рамках опционной программы банка увеличил свой пакет акций этой кредитной организации: его доля увеличилась с 0,0282 % до 0,0348 %.
В апреле 2011 г. Сергей Иванов-младший назначен председателем правления страховой компании «СОГАЗ». Он сменил на этом посту Вадима Янова, считающегося соратником нефтетрейдера Геннадия Тимченко.
Сын Иванова входил в советы директоров нескольких крупных предприятий – ЗАО «Армянороссийский экспортно-импортный банк – группа Газпромбанка», ЗАО «Газпромбанк лизинг», ЗАО «Группа Химмаш», ЗАО «Форпост-менеджмент» (один из совладельцев ОАО «Объединенные машиностроительные заводы»), ОАО «Ижорские заводы», ОАО «Объединенные машиностроительные заводы», ЗАО «Атомстройэкспорт» (предприятие, в частности, должно было строить атомную станцию в Бушере), ООО «Газпромбанк-инвест», «РЭП Холдинга». Также с 2008 г. Сергей Иванов занимал пост заместителя председателя совета директоров 100 % «дочки» «Газпромбанка» – ЗАО АКБ «Сибирьгазбанк» (приказом Банка России от 06.07.2011 г. № ОД 472 у этой кредитной организации была аннулирована лицензия на осуществление банковских операций).
Иванов входит в совет директоров Carbon Trade & Finance SIGAR S.А. Эта компания, занимающаяся, согласно Киотскому соглашению, продажей квот на выброс парниковых газов, – принадлежит «Газпромбанку» и немецкому «Коммерцбанку». Последний фигурировал в контексте дела об отмывании денег, якобы имевшем место в ходе приватизации российских государственных средств связи и процесса формирования холдинга «Телеком-Инвест». Комментируя этот эпизод, пресса[65] называла основным коммерчески заинтересованным лицом министра связи Леонида Реймана.
Одним из первых публичных действий Иванова в «СОГАЗе» стало подписание меморандума[66] о стратегическом партнерстве между страховой группой и государственной компанией «Российские автомобильные дороги», председателем наблюдательного совета которой является Сергей Иванов-старший. «СОГАЗ» будет страховать инвестиционные проекты «Автодора».
«Автодор» и «СОГАЗ» договорились о стратегическом партнерстве.
В мае 2011 г. в СМИ появились сообщения, что Сергей Иванов-младший может возглавить наблюдательный совет «Россельхозбанка», председателем правления[67] которого является сын секретаря Совета безопасности Николая Патрушева Дмитрий, и его кандидатуру одобрил премьер Владимир Путин. Однако, как указывали[68] «Ведомости», имеются возражения против данной кандидатуры. Представитель Администрации президента заявил, что «два сына крупных чиновников в одном банке – это перебор».

Ближайшие партнеры:
Бывший разведчик Владимир Александрович Чернов работал вместе с Ивановым в резидентуре КГБ в Финляндии. В 1987–1992 гг. – заместитель директора-распорядителя Финско-Советской Торговой Палаты СССР в Хельсинки. С 1996 по 2001 г. числился в штатах «Национального резервного банка», принадлежащего другому бывшему офицеру КГБ Александру Лебедеву. В 2001–2003 гг. состоял председателем «Государственной инвестиционной корпорации», в 2003 г. назначен советником министра обороны РФ, с 2005 г. возглавляет секретариат Сергея Иванова.
Согласно декларации[69] о доходах за 2010 г., Чернов заработал 6,7 млн руб. Владеет тремя земельными участками: 3161 кв. м, 1501 кв. м, 1494 кв. м, тремя домами: 170,5 кв. м, 107,8 кв. м и 389,2 кв. м, а также 125-метровой квартирой. Имеет в собственности автомобиль Land Rover Discovery 3, квадроцикл Yamaha. В 2010 г. приобрел 1494-метровый земельный участок, 389-метровый дом, продал автомобиль Mitsubishi Pajero Sport. Его супруга в 2009 г. получила доход[70] более 26 млн руб, тогда как в 2010 г. – только 2 млн руб.
Андрей Сергеевич Чоботов начинал карьеру в структурах 3-го управления (военная контрразведка) КГБ СССР, затем был переведен в центральный аппарат КГБ. С середины 1990-х гг. работал в департаменте анализа, прогноза и стратегического планирования ФСБ – главой департамента с августа 1998 г. был Сергей Иванов. В конце 1999 г. вслед за начальником перешел в Совет безопасности: Иванов стал секретарем СБ, а Чоботов – заместителем руководителя аппарата СБ. Вскоре после назначения Сергея Иванова министром обороны в марте 2001 г. Чоботов был назначен его помощником. Курировал, в частности, кадровые вопросы и связи с прессой. С октября 2004 г. – начальник аппарата министра обороны в ранге замминистра. Является членом Военно-промышленной комиссии при правительстве Российской Федерации.
Алексей Леонидович Кудрин
Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации
до 26.09.2011

Должности:
министр финансов – 2000–2011 гг.,
заместитель Председателя Правительства Российской Федерации – 2007–2011 гг.

Участие в бизнесе:
Как государственный служащий лично не имел права заниматься бизнесом.

Влияние на бизнес:
С 1991 г. Алексей Кудрин работал в мэрии Санкт-Петербурга, с 1993 г. – на должности председателя Комитета по экономике и финансам (КЭФ). Эта структура фигурировала в расследовании деятельности риелторской фирмы «Ренессанс». Ее владелец Анна Евглевская, по сведениям газеты «КоммерсантЪ», «строила элитное жилье и раздаривала его городским чиновникам в качестве взяток»[71], за что была арестована и осуждена. В ходе следствия Евглевская назвала руководителей мэрии Санкт-Петербурга, чьи услуги оплачивала. Согласно публикациям прессы, она рассказала, что за $54 тыс. организовала весьма выгодное для мэра Санкт-Петербурга Анатолия Собчака расселение квартиры, граничившей через стену с квартирой мэра. По показаниям риелтора, Генеральная прокуратура РФ возбудила уголовное дело[72] против мэра Санкт-Петербурга, скрывшегося из страны. Ряд сотрудников мэрии, включая будущего начальника[73] департамента по обеспечению деятельности приемной и канцелярии президента России Виктора Кручинина, были арестованы[74].
Председатель Санкт-Петербургского творческого Союза журналистов, глава медиахолдинга «АЖУР» Андрей Баконин (Константинов) со ссылкой на источники в МВД указывает[75], что «в марте-апреле 1995 года Анна Анатольевна [Евглевская] передала 10 тысяч долларов одному из руководителей Комитета экономики и финансов Петербурга. Чиновник способствовал незаконному подписанию документов», по которым были получены несколько сот миллионов рублей, якобы предназначавшиеся для ремонта теплотрассы. В прессе с упоминанием заместителя председателя КЭФ Сергея Вязалова этот эпизод был[76] описан в 1996 г. – в период выборов мэра Санкт-Петербурга. Обвинение Вязалову и Кудрину не предъявлялось.
Два года спустя Кудрин давал показания по уголовному делу № 694259, которое велось относительно злоупотреблений в похоронной отрасли. Данную сферу городского хозяйства курировал бывший вице-мэр Санкт-Петербурга Владимир Путин. К делу приобщено подписанное им распоряжение от 07.10.1994 г. «О деятельности Специализированного производственно-бытового госпредприятия» (СПБГП). В документе упоминалось о захоронении невостребованных тел и необходимости внести изменения в бюджетные расходы. Контроль за исполнением своего распоряжения Путин возложил на Алексея Кудрина. По версии следствия, количество невостребованных тел в Санкт-Петербурге систематически завышалось, финансирование – расхищалось.
Как рассказывают проживающие в Швеции члены семьи Альфреда Нобеля, во время визита в Санкт-Петербург состоялась их личная встреча с председателем КЭФ. При этом помощник Алексея Кудрина взял валютные средства (в шведских кронах) на восстановление запущенных могил Нобелей на Смоленском лютеранском кладбище. По заявлению работников[77] кладбища, до них эта финансовая помощь не дошла – небольшой ремонт могил был проведен бесплатно, силами служителей. Согласно воспоминаниям родственников основателя Нобелевской премии, в ходе расследования их уведомили о том, что в целом речь шла о $40 тыс., потраченных ненадлежащим образом. Алексей Кудрин на допросе признавал факт своих контактов с Нобелями, но отрицал, что получал от них деньги.


Глава КЭФ и вице-мэр Владимир Путин фигурируют в материалах уголовного дела № 144128, возбужденного в 1999 г. в связи с деятельностью строительной корпорации «Двадцатый трест» (руководитель треста Сергей Никешин – депутат Законодательного собрания Санкт-Петербурга). Следствие использовало результаты проверки предприятия, организованной по поручению городского УБЭП Контрольно-Ревизионным управлением (КРУ) Минфина РФ. Согласно акту КРУ, Кудрин подписал соглашения о предоставлении корпорации госкредитов на несколько миллионов долларов. Деньги «Двадцатым трестом» переводились более чем двум десяткам фирм в Испании, Финляндии,
Швеции, Германии, Бельгии, Ирландии и США. Расследование было закрыто после инаугурации Владимира Путина как президента России. По словам[78] руководителей следственной группы, на них было оказано беспрецедентное давление.
В 2000 г. Алексей Кудрин проходил по уголовному делу № 31913, и был вызван на допрос[79]. Следствие велось относительно жилищных ссуд, которые Кудрин, работая в мэрии, с 1993 г. за счет бюджета распределял[80] среди своих петербургских сотрудников.
Критики обвиняли министра финансов в лоббировании инвестиционного банка «КИТ Финанс». «КоммерсантЪ» и другие деловые СМИ указывали[81], что у «КИТ Финанса» существовало «очень сильное лобби в правительстве». Публичным сторонником банка являлся Алексей Кудрин.
Деятельность менеджеров «КИТ Финанса» связана с историей петербургского банка «Пальмира», зарегистрированного[82] 29 апреля 1992 г. Его основателем и членом [83] совета директоров в 1994–2004 гг. был[84] бизнесмен Отар Маргания – выходец из широко представленной в экономической и неформально-силовой элите Санкт-Петербурга 1990-х гг. общины «эбраэли» (грузинских евреев). С министром финансов Алексеем Кудриным он заканчивал один вуз, сохраняя тесную личную и деловую связь после переезда последнего в Москву. В 2000 г. председателем совета директоров банка стал Александр Винокуров – знакомый Отара Маргания, работавший в инвестиционной компании «БАЛТОНЭКСИМ Финанс». Год спустя учреждение было переименовано в «Вэб-инвест Банк». В 2005 г. банк вновь сменил название – на «КИТ-финанс».
После назначения Алексея Кудрина министром упомянутые лица фигурировали в финансово-политических конфликтах, связанных с борьбой за контроль над активами российского алмазного монополиста – АК «АЛРОСА». Значительный пакет акций компании принадлежал Республике Саха (Якутия). В 2001 г., во время выборов президента Якутии, ИК «БАЛТОНЭКСИМ Финанс» Александра Винокурова подала заявление[85] в прокуратуру с требованием привлечь главу региона Михаила Николаева к уголовной ответственности по ряду статей УК РФ – речь шла о просрочке платежей местным Минфином. Журнал «Компания» написал[86], что действия «БАЛТОНЭКСИМ Финанс» могли осуществляться по просьбе Отара Маргания – внештатного советника Алексея Кудрина. Под угрозой уголовного преследования Николаев снял свою кандидатуру, выборы руководителя республики выиграл Вячеслав Штыров, после чего совет директоров компании «АЛРОСА» возглавил министр финансов России.
После прихода Кудрина в алмазодобывающую отрасль в 2002 г. «Вэб-инвест банк», бывший до этого времени небольшой петербургской кредитной организацией, стал андеррайтером выпуска облигаций АК «АЛРОСА» и генеральным агентом[87] по организации облигационного займа Якутии. АК «АЛРОСА» начала размещать крупные суммы на депозитах в курируемом Отаром Маргания банке Александра Винокурова – в частности, в 2004 г. в «Вэб-инвест банк» были переданы[88] временно свободные средства в размере $75 млн.
Одновременно с Алексеем Кудриным в АК «АЛРОСА» был назначен Федор Андреев – в компании он занял должность первого вице-президента по финансам. Согласно СПАРК-Интерфакс, Александр Винокуров с апреля 1999 по январь 2002 г. числился генеральным директором ЗАО «ЛенРос Инвест». Учредителем ЗАО был Федор Андреев, коллега Винокурова по работе в «Тверьуниверсалбанке» и «БАЛТОНЭКСИМ банке». Из квартальной отчетности «КИТ-Финанса» следует, что в 2002 г. Андреев через ООО «Композиция-Управле-ние активами» контролировал 19,99 % банка.
В 2003–2009 гг. друг Винокурова работал в ОАО «Российские железные дороги», чьи акции при нем размещал тот же «Вэб-инвест банк». С июля 2009 г. Федор Андреев вернулся в АК «АЛРОСА», став ее президентом[89], и является им в настоящий момент. Председателем наблюдательного совета директоров «АЛРОСА» до 2011 г. оставался министр финансов.
Роль Александра Винокурова и его коллег считалась технической – существуют основания полагать, что стратегия имущественных и финансовых операций формулировалась Отаром Марганией на основе его взаимоотношений с Алексеем Кудриным. Журнал Forbes так описывал[90] систему принятия ключевых решений в алмазной отрасли России: «Имя… Отара Маргании в индустрии драгоценных камней хорошо известно. Он работает внештатным советником вице-премьера и министра финансов Алексея Кудрина. Кудрин возглавляет наблюдательный совет «АЛРОСА» и курирует отрасль. А Маргания, по мнению опрошенных Forbes экспертов, имеет большое влияние на министра. Собеседники Forbes уверены также, что именно его компаниям принадлежит сейчас значительная доля неподконтрольных «АЛРОСА» акций инвестиционной группы».
Под «инвестиционной группой» подразумевается ОАО «ИГ «АЛРОСА». Основным собственником этого акционерного общества, согласно СПАРК-
Интерфакс, оказался не связанный с АК «АЛРОСА» частный капитал. Монополией в ведение группы переданы крупнейшие перспективные месторождения золота и драгоценных камней – до 200 млн карат алмазов в Архангельской области и 700 тонн золота в Якутии.
ИГ «АЛРОСА» сформировалась из структур московского «Собинбанка», фигурировавшего в скандале об отмывании миллиардов долларов через американский Bank of New York (BoNY). Как сообщает Forbes[91], «на слушаниях в суде Южного округа Нью-Йорка по делу о $15,3 млн, арестованных на корсчете «Собинбанка» в BoNY… суд согласился с мнением американских властей о том, что корсчет «Собинбанка», как и ряд других счетов, послужил «каналом для тайных переводов из России примерно $7 млрд с целью финансирования подозрительных или нелегальных операций».
С 2001 г. председателем правления ИГ «АЛРОСА» числился совладелец «Собинбанка» Халид Априлевич Омаров – в различных официальных документах этот человек фигурирует, как Халид Апрель-оглы Омаров и Халид Опрел-оглы Омаров. До 1997 г. банкир жил в Санкт-Петербурге, где, по данным СМИ, познакомился с Отаром Маргания. Основатель ИГ «АЛРОСА» считался бизнесменом, близким к чеченской общине. Кроме того, многократно публиковалась до настоящего момента не опровергнутая информация[92] о том, что Халид Омаров – близкий родственник двоюродных братьев[93] Георгия Сафиева и Имрана Ильясова. Первый из них – руководитель банка «Российский капитал», убитый в 2002 г. в США. Второй осужден как лидер, специализировавшийся на заказных убийствах «кингисеппской»[94] организованной преступной группировки.
ИГ «АЛРОСА», куратором которой Forbes называет Отара Маргания, согласно СПАРК-Интерфакс, через ряд юрлиц контролировала акции банка «КИТ Финанс». Таким образом, можно предположить, что источником средств для развития банка «КИТ Финанс» могли стать доходы, извлеченные из алмазодобывающей отрасли.
Механизм сделок описан в открытых источниках. Отар Маргания является[95] председателем совета директоров банка «Возрождение». В 2003 г. АК «АЛРОСА» разместила на депозитный счет в этой организации 1,6 млрд руб. под 2 % годовых в рублях. В любом российском банке при схожих обстоятельствах АЛРОСА могла получить не менее 10 % годовых.
По одной из версий, которую приводит[96] «КоммерсантЪ», депозит стал условием для выдачи кредитов под покупку 75 % паев Московского конезавода № 1 (МКЗ). Это предприятие занимало земельные угодья в районе Рублево-Успенского шоссе. Приобретая паи, их новые владельцы собирались использовать площади для коммерческой застройки. В итоге, как сообщала газета «Ведомости»[97], 900 га земли были скуплены группой инвесторов во главе с банком «Возрождение» и ИГ «АЛРОСА». Суммарная стоимость земельного актива определялась в $3 млрд.
Информагентства тогда же описывали[98] предположения бывшего начальника правового департамента АК «АЛРОСА» Гамлета Акопяна о том, что Алексей Кудрин и президент «АЛРОСА» Александр Ничипорук напрямую участвовали в хищении средств компании, возможно использованных для захвата земель Московского конного завода № 1.
В своем заявлении на имя Генерального прокурора РФ Акопян раскрыл механизм скупки территории МКЗ. Согласно данному обращению[99], «денежные средства из банка «Возрождение» были переданы пяти компаниям (ООО «Автодорпо-ставка», ООО «Многофункциональные системы», ООО «МИР Консалтинг», ООО «Энергогруппа», ООО «Синист»), которые занимались скупкой земельных паев Московского конного завода № 1…
Эти пять обществ в совокупности владеют 21,06 % АКБ «Банк развития предпринимательства». При этом директора ООО И. Кулаков, А. Панкин, С. Иогансон, В. Арнаутов являлись одновременно работниками АКБ «БРП», то есть подчиненными Александра Ничипорука, возглавлявшего тогда правление этого банка.
Александр Ничипорук действительно с 1994 г. занимал пост председателя правления «Банка развития предпринимательства». С 2003 г. он был вице-президентом АК «АЛРОСА», а в 2004–2007 гг. возглавлял компанию. СМИ неоднократно называли[100] Ничипорука «ставленником министра финансов Алексея Кудрина» и его давним соратником[101].
На основе показаний Гамлета Акопяна в 2005 г. заведено уголовное дело о растратах. По версии следствия[102], благодаря размещению заведомо невыгодного депозита в банке «Возрождение» АК «АЛРОСА» потеряла 153 млн руб. В том же году прокуратура закрыла[103] дело «в связи с отсутствием события преступления». В интервью «Коммерсанту» Гамлет Акопян отметил[104], что не удивлен такому процессуальному решению: «Как только они поняли, что фигурантом по этому делу должен быть сам Кудрин, все забегали. После этого заменили следователя…»
Министр Алексей Кудрин сделал все возможное для недопущения банкротства «КИТ Финанса», когда банк не смог выполнить своих финансовых обязательств перед партнерами. В результате ряда действий 8 октября 2008 г. по 45 % акций «КИТ Финанса» приобрел консорциум инвесторов в составе ИГ «АЛРОСА» и ОАО «Российские железные дороги». Руководителей железнодорожного ведомства запросили о вмешательстве – оздоровление «КИТ Финанса» происходило за государственный счет. Впоследствии ИГ «АЛРОСА» вышла из капитала банка, единственными акционерами которого остались структуры, близкие к ОАО «РЖД».
Санация близкого к министру финансов Алексею Кудрину частного банка «КИТ Финанс», задолжавшего контрагентам, обошлась государству в беспрецедентную сумму 130 млрд руб. – более $4,3 млрд.

Семья:
Первая жена, Вероника Олеговна Шарова, коммерсант. Числится директором и совладельцем отеля «Братья Карамазовы» в Санкт-Петербурге. Долей в той же гостинице владеет Анна Астанина – бывшая жена бывшего первого заместителя президента банка «ВТБ» Вадима Левина. В 2008 г. она в результате семейного конфликта (после развода супруги оспаривали право воспитывать детей) была незаконно помещена в психиатрическую больницу[105]. Как писали СМИ, это произошло при участии бывшего супруга, который таким способом мог пытаться отобрать у Астаниной детей.
Вероника Шарова – учредитель ООО «Лидер», собственника петербургской общественно-политической газеты «Дело»[106]. Издание выходило с 1995 по 2009 г. и закрылось в связи с прекращением финансирования. Соучредителями[107] газеты были также Михаил Маневич, бывший глава «Связьинвеста» Валерий Яшин, нынешний владелец Международного банка Санкт-Петербурга и член Совета Федерации Сергей Бажанов, еще один нынешний член Совета Федерации Вячеслав Шверикас и другие лица.
Вторая жена, Ирина Игоревна Тинтякова, меценат. До брака с Алексеем Кудриным работала референтом у члена правления РАО «ЕЭС России» Андрея Трапезникова, в приемной которого познакомилась с будущим мужем. Тинтякова – президент[108] благотворительного фонда «Северная корона». Фонд имеет филиалы в Лондоне и Нью-Йорке. Учредителями организации, согласно СПАРК-Интерфакс, помимо супруги министра финансов, оформлены Елена Войцехович и Мария Маргевич. Первая из них ранее являлась сотрудницей Управления делами президента РФ, ее супруг Константин Войцехович был помощником и пресс-секретарем вице-премьера Александра Жукова, впоследствии стал директором ООО «Медиалогия».
Фонд не публикует на своем сайте отчетности по расходованию собранных средств. Фандрайзинг, который проводит «Северная корона», происходит в основном на вечеринках и VIP-мероприятиях.
По заявлению Ирины Тинтяковой, которое приводят[109] «Ведомости», годовой бюджет равняется $150–250 тыс., 80 % средств идет на помощь детским домам и 20 % – на административные расходы. Известно, что в 2003 г. этой организации перечислял деньги «Национальный Резервный Банк» Александра Лебедева, а в 2006 г. $52 тыс. пожертвовал[110] Philip Morris.
«Северной короне» принадлежит ООО «Центр анализа и прогнозирования».
В 2001 г. Тинтякова совместно Муртазали Рабадановым учредила фирму ООО «Амби XXII» (сейчас исключена из реестра) по производству искусственных сапфиров. Рабаданов возглавлял тогда лабораторию рентгеноструктурного анализа Института кристаллографии РАН. Сейчас он – ректор Дагестанского государственного университета.
С 2002 г. вплоть до настоящего времени, по сведениям СПАРК-Интерфакс, Ирина Тинтякова оформлена соучредителем «Валентин Юдашкин Групп» (13,5 % акций), основным видом деятельности которого являются капиталовложения в ценные бумаги. Тинтякова ссылается на давнюю личную дружбу с Юдашкиным – по ее словам, они решили создать совместную компанию для производства одежды casual, но бизнес оказался неудачным. «Валентин Юдашкин Групп» имеет две дочерние фирмы: «Валентин Юдашкин Трейд Хаус» и «Дом моды Юдашкин».
В 2010 г. Ирина Тинтякова вошла[111] в малое жюри Российской литературной премии «Национальный бестселлер».
Доход: Супруга министра финансов в 2010 г. сообщила о доходе в 222 тыс. рублей. В ее собственности числятся два земельных участка, два жилых дома (одного из которых не было в декларации 2009 г.) и две квартиры, одна из них – площадью 327,9 кв. м. В распоряжении жены Кудрина имеются автомобиль Audi А5 Coupe и мотоцикл MV Augusta.
Дочь, Полина Алексеевна Кудрина, коммерсант. В октябре 2009 г. вместе с друзьями учредила ООО «Арт-центр Гран-при», которое предлагает услуги по обучению вокалу, актерскому мастерству и теории музыки. В апреле 2010 г. попала в резонансное ДТП[112] в Санкт-Петербурге: ее знакомый, бизнесмен Михаил Матвиенко, не справился с управлением автомобилем Range Rover и въехал в витрину магазина женского белья на Невском проспекте. Михаил Матвиенко не является родственником губернатора Санкт-Петербурга Валентины Матвиенко, он – пасынок Вадима Новинского, крупного российско-украинского бизнесмена, президента ГК «Смарт-холдинг», состояние которого в 2011 г. было оценено Forbes в $2,7 млрд.
Сын, Артем Алексеевич Кудрин, школьник. Родился в 1998 г. В декларации министра Кудрина за 2009 г. указано[113], что Артем является единственным собственником квартиры 120 кв. м, а в 2010 г. – единственным собственником[114] уже, видимо, другой квартиры – 127,6 кв. м.

Доход:
Задекларированный доход Алексея Кудрина в 2008 г. составил 5,690 млн руб., в 2009 г. – 9,239 млн руб., в 2010 г. – 7,857 млн руб. По итогам 2009 г. в собственности министра числился автомобиль Audi А6, с 2010 г. – электромобиль Ford Thinkcity-Electric, машина еще не продается в России, ориентировочная стоимость составляет более 2 млн руб. Недвижимости у Кудрина в собственности нет – супругой ему предоставлена в безвозмездное пользование квартира площадью 327,9 кв. м.

Друзья:
Заместитель министра финансов Сергей Сторчак обвиняется в попытке хищения из федерального бюджета под предлогом покрытия убытков банка «Содэксим». Данное частное кредитное учреждение скупило у нескольких африканских стран их долги бывшему СССР. По версии следствия, сумма, которую банк потребовал выплатить из российского бюджета в качестве компенсации, завышена на $43,4 млн. В 2007 г. Сторчак был арестован, министр Алексей Кудрин активно поддержал[115] своего подчиненного, уже в следующем году его освободили из-под стражи. В настоящее время Сторчак продолжает знакомиться с собранной доказательной базой. По мнению[116] Следственного комитета России, фигурант расследования намеренно затягивает дело в надежде, что Арбитражный суд удовлетворит иск «Содэксима» к Минфину о признании долга, включая спорные $43,4 млн. Жена обвиняемого Людмила Сторчак подала иск в суд[117] к Министерству финансов с требованием выплатить ей 5 млн руб. Супруга заместителя Кудрина не согласна с тем, что в ходе обыска был изъят и долгое время удерживался принадлежавший ей $1 млн.
В уголовном деле корпорации «Двадцатый трест», расследовавшемся в 1999 г., фигурировали сотрудники Алексея Кудрина, которые впоследствии перебрались в Москву и были трудоустроены в Минфин. Так, петербургский заместитель Кудрина Дмитрий Панкин (он ставил свою подпись на платежных поручениях, по которым выделялись деньги) работает на посту заместителя министра финансов Российской Федерации. Сейчас кандидатура Панкина рассматривается на пост главы Федеральной службы по финансовым рынкам (ФСФР).
В деле фигурировала также Надежда Саволайнен – будущий заместитель директора административного департамента Министерства финансов. Впоследствии она была заместителем руководителя Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию, сейчас – директор департамента учетной политики и контроля Минздрава.
Жанетта Кролли, также фигурант уголовного дела, стала советником управляющего «Внешторгбанка».
Личным другом председателя наблюдательного совета банка «ВТБ» Алексея Кудрина СМИ называют[118] бывшего заместителя президента этой финансовой организации, петербуржца Вадима Левина. В свою очередь, близким знакомым Левина и вероятным знакомым Кудрина еще по Санкт-Петербургу является бизнесмен Шота Ботерашвили – как и Отар Маргания, представитель городской общины «эбраэли». В 1990-е гг. Ботерашвили, согласно ЕГРЮЛ, проходил как деловой партнер Михаила Мирилашвили – сына главы Всемирного конгресса грузинских евреев[119], общественного деятеля и мецената. В 2001–2009 гг. Мирилашвили находился в заключении, будучи осужден за похищение двоих впоследствии убитых выходцев из Грузии.
Компании семьи Ботерашвили фигурировали в схемах, через которые оформлялась собственность на активы завода имени Шаумяна. В имущественном конфликте за контроль над этим предприятием, как сообщали[120] петербургские СМИ, «произошло одно самоубийство (покойный наложил на себя руки 11 сентября 2001 г., написав предсмертную записку, что не может пережить атаку террористов на Америку) и несколько убийств», имевших резонансный характер.
Позднее коммерческие операции Шоты Ботерашвили и его родственников были тесно связаны с банком «ВТБ». В 2005 г. предприниматель, по его словам[121], в качестве «главного советника» председателя правления «Внешторгбанка» стал одним из основателей компании «ВТБ-Капитал» (переименована в «ВТБ-Девелопмент») и полноправным партнером банка по утвержденному Владимиром Путиным проекту «Набережная Европы» – застройке района Малой Невки. Первоначальный бенефициар «Набережной Европы» бизнесмен Сергей Львов пытается[122] доказать в судах, что его активы, которыми владеет «ВТБ», были захвачены криминальным путем.
Компании, аффилированные со структурами семьи Ботерашвили, осуществляли[123] обеспечение «Аэрофлота» системой электронных расчетов, в Санкт-Петербурге – проводку тепломагистрали от Северо-Западной ТЭЦ к Приморской котельной, строительство жилой недвижимости на Московском проспекте, 139. В кредитовании проектов принимал участие банк «ВТБ».
Шота Ботерашвили оформлен членом совета директоров «ВТБ Армения» и Объединенного грузинского банка (сейчас «ВТБ Грузия»), вместе с супругой Викторией Шамликашвили являлся[124] участником совета директоров «Велл дриллинг корпорейшн». В 2009 г. вокруг сотрудничества Ботерашвили и банка «ВТБ», реализованного при Вадиме Левине, произошел крупный скандал. Инцидент связан с договором, который заключили в 2007 г. «ВТБ-Лизинг» и кипрская Clusseter Limited на покупку 30 буровых установок ZJ50DBS по цене $15 млн за штуку (без учета таможенных пошлин). По договору, установки должны были передаваться в лизинг «Велл дриллинг корпорейшн». Контракт оценивался в $456,9 млн, с таможенными пошлинами и сборами – $650 млн.
Выяснилось[125], что кипрская компания – посредник, буровые производит китайская Sichuan Honghua Petroleum Equipment, причем у производителя единица продукции стоит около $10 млн Таким образом, общий ущерб при покупке мог составить около $160 млн Несмотря на обращения, уголовное дело не было открыто. В 2010 г. ООО «Велл дриллинг корпорэйшн» признано банкротом. В марте 2011 г. миноритарный акционер ВТБ Алексей Навальный подал в Арбитражный суд Москвы иск к «ВТБ-Лизингу», кипрской компании Clusseter Limited и «Велл дриллинг корпорэйшн», пытаясь оспорить сделку по покупке буровых установок.
Ботерашвили, как указывает[126] «Новая газета», якобы участвовал в попытке наладить отношения между Анной Астаниной и первым заместителем президента банка «ВТБ» Вадимом Левиным, которая закончилась насильственной госпитализацией супруги Левина в психиатрическое учреждение. Председателем Правления ЗАО «ВТБ – Девелопмент» является Сергей Матвиенко, сын губернатора Санкт-Петербурга.
Игорь Евгеньевич Левитин
Министр транспорта Российской Федерации

Место работы:
Правительство Российской Федерации

Должности:
министр транспорта Российской Федерации – с 2004 г.

Участие в бизнесе:
До назначения министром транспорта и связи Российской Федерации официально занимался частным бизнесом. В 1996–2004 гг. – начальник железнодорожного отдела и заместитель генерального директора компании «Северстальтранс» («Н-Транс»). Работая в этой структуре, способствовал приобретению пакетов акций Таганрогского и Туапсинского морских торговых портов.
Вместе с дочерью Юлией Игоревной Левитиной учредил[127] ООО «Стальтехинвест» (дата регистрации предприятия – 2000 г.). После перехода отца на государственную службу Юлия Левитина фигурировала в числе собственников под фамилией мужа, как Юлия Зверева. Если в 2003 г. выручка фирмы «Стальтехинвест» составляла около 10 млн руб., то в 2004 г., вслед за назначением ее основателя Игоря Левитина министром транспорта, данный показатель вырос в 2,5 раза – до 25 млн руб.
С 2004 г. ООО «Стальтехинвест» находилось в собственности ООО «Аскотфинанс» и ООО «Промсбытинвест», зарегистрированных по тому же адресу, что и «Стальтехинвест»: Москва, ул. Дубинская, 44А. Компанией «Промсбытинвест» владеет партнер Юлии Зверевой по ООО «Миликон сервис» Ольга Борисова. Доля дочери Игоря Левитина в «Миликон сервис» отошла к ООО «Аскотфинанс», соучредителями последнего были оформлены «Промсбытсервис» и директор «Миликон сервис» Вячеслав Резчиков.
Согласно СПАРК-Интерфакс, семья Игоря Левитина через ООО «Стальтехинвест» вместе с ООО «Промсбытинвест» и бизнесменом Резчиковом владела специализирующимся на дорожном строительстве и производстве деталей транспортных средств ЗАО «Дормашинвест». Председатель совета директоров холдинга «Дормашинвест» – Вячеслав Резчиков[128].
За время государственной службы Игоря Левитина годовая выручка ЗАО «Дормашинвест», согласно СПАРК-Интерфакс, превысила 1 млрд руб. – не считая финансовых показателей аффилированных компаний, измеряемых цифрами аналогичного порядка.
Дружественный семье Левитиных бизнес получил средства в том числе за счет статей государственного бюджета, курируемых Минтрансом. В 2009 г. ООО «Финансово-Строительная компания «МостГеоЦентр» (ранее принадлежала ЗАО «Дормашинвест», затем доля перешла к ООО «НПО «ГеоМостПроект» – последнее является собственностью ЗАО «Ритм», генеральным директором которого был Вячеслав Резчиков) заключило государственный контракт на 285 млн руб., обязавшись реконструировать откосы канала № 285. Заказчиком оформлено подведомственное Министерству транспорта ФГУП «Канал имени Москвы». В 2008 г. общая выручка «МостГеоЦентра» на контрактах составила более 6 млрд руб.
Группа «Дормашинвест» имеет бизнес-интересы на рынке железнодорожно-прачечных услуг, обеспечивая постельным бельем пассажиров российских железных дорог. Ей принадлежали компании ООО «Пассажирсервис» и ЗАО «Пассажир сервис», выручка которых в 2008 г. превысила 20 млн руб. Другим основателем фирмы «Пассажир сервис» стал частный транспортный холдинг «Н-Транс» (бывшее ЗАО «Северстальтранс»), в котором министр транспорта занимал руководящие должности, будучи бизнесменом.

Влияние на бизнес:
Структура собственности ООО «Н Транс» скрыта – владельцем компании является зарегистрированный на Кипре офшор «Транспортейшн Инвестмент Холдинг Лтд». В связи с этим невозможно документально доказать публиковавшуюся[129] прессой версию о том, что акционером группы «Н-транс», где работал коммерсант Игорь Левитин, остается министр транспорта. Конечных собственников юридически возможно выявить только по полицейскому запросу.
Из официальных заявлений «Н-транс»[130] известно, что определяющим ее деятельность лицам частично принадлежит (с 2010 г. – совместно с партнером Владимира Путина по дзюдо Аркадием Ротенбергом[131]) другая кипрская компания «Марк О’Поло инвестсментс Лтд». Данный офшор, согласно СПАРК-Интерфакс, владеет основным пакетом акций ОАО «Мостотрест». Последнему принадлежит свыше 50 % доли в ООО «Корпорация «Инжтрансстрой» и свыше 50 % акций ОАО «Трансстроймеханизация». Младшие партнеры владельца «Н-транса» в этих двух предприятиях – члены семьи Ефима Басина, считающегося ближайшим доверенным лицом Игоря Левитина на протяжении последних десятков лет.
Общий бенефициар, которому через данную офшорную систему принадлежат доли в компаниях «Н-транс», «Мостотрест», «Инжтрансстрой» и «Транстроймеханизация», оперирует значительными финансовыми средствами. Последние три организации за последние годы получили из российского бюджета денежную сумму, сопоставимую с капиталами бизнесменов топ-рейтинга журнала Forbes.
Согласно СПАРК-Интерфакс, только по особо крупным транспортным контрактам 2005–2010 гг. ОАО «Мостотрест» должны быть перечислены государством около 80 млрд руб. – более $2,5 млрд Эта сумма распределена по статьям финансирования олимпийских объектов в районе Сочи-Адлера, автострад «Дон» и М-27 Джубга-Сочи, петербургской кольцевой автомобильной дороги (КАД), федеральных трасс М-6 «Каспий», М-7 «Волга», М-9 «Балтия», М-10 «Россия».
По неполным данным, общий объем контрактов, заключенных структурами Министерства транспорта с «Инжтрансстроем», приближается к $3,5 млрд. Кроме портового проекта в Усть-Луге, корпорация участвует в строительстве порта в Сочи, производит основную часть работ на дорогах, путепроводах и мостах федерального значения, включая трассы, ведущие к сочинскому олимпийскому центру. В списке контрактов – КАД Санкт-Петербурга, автодорога «Амур», трассы М-1 «Белоруссия», М-4 «Дон», М-5 «Урал», М-9 «Балтия», М-10 «Россия», аэропорты в Нижнем Новгороде, Уфе, Адлере, московский авиационный узел, оснащение трубопроводной системы «Восточная Сибирь – Тихий океан» (ВСТО).
Около $500 млн из бюджета выделено ОАО «Трансстромеханизация». Компания занималась реконструкцией аэродрома Сочи-Адлер, аэропорта в Уфе и трассы М-5 «Урал». В числе заказчиков – Федеральное агентство воздушного транспорта (Росавиация), ФГУ «Автомагистраль» и другие подведомственные Минтрансу федеральные органы.
Все приведенные цифры не включают крупнейшие контракты, заключенные с аффилированными компаниями. Для предварительной оценки следует рассмотреть историю деятельности петербургского ООО «Дорстройпроект»[132]. Бенефициар упоминавшихся кипрских офшоров приобрел 100 % доли в этой фирме через ОАО «Трансстроймеханизация». В 2007–2008 гг. «Дорстройпроектом» подписаны контракты со структурами Минтранса, выручка компании за 2008 г. превысила 2,15 млрд руб. В 2009 г. «Дорстройпроект» был признан банкротом, открыто конкурсное производство.
Собственникам холдинга «Н-Транс» также принадлежит[133] 50 % ООО «Северо-Западная концессионная компания», осуществляющего прокладку через Химкинский лес трассы Москва – Санкт-Петербург. Ранее в качестве инвестора должен был выступать Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР), впоследствии финансирование было поручено консорциуму[134] «Внешэкономбанка» (ВЭБ) и Сбербанка – обе российские структуры принадлежат государству. Отказ ЕБРР от участия в проекте вызван рядом факторов, включая длительные общественные протесты, коррупционно-политический скандал и критику со стороны экологических организаций.
В соответствии с докладом[135] международной мониторинговой организации Transparency International, за строительством данной автострады и вырубкой Химкинского леса мог скрываться личный интерес министра транспорта Игоря Левитина. Соглашение с ООО «Северо-Западная концессионная компания» подписано подчиненным Минтрансу Федеральным дорожным агентством (Росавтодор). Оправданием проекта стал транспортный коллапс, произошедший на Ленинградском шоссе в июне 2006 г. По результатам проверки, проведенной Генеральной прокуратурой РФ, причиной кризиса были названы[136] нарушения в работе московского правительства и Росавтодора.
По мнению[137] лидеров экологических протестов в Химках, «коллапс был срежиссирован специально и, скорее всего, именно в недрах Минтранса – как главного заинтересованного в получении европейских денег на строительство дороги». В 2011 г. глава движения в защиту Химкинского леса Евгения Чирикова публично обвинила Игоря Левитина в наличии «откровенных коррупционных интересов», организовав пикетирование Минтранса. Спустя короткое время в офисе Чириковой был проведен полицейский обыск и выемка документов, заказчиком которых активистка считает[138] министра Левитина.
В ходе вырубки Химкинского леса были задействованы наемные охранники, избивавшие[139] протестующих местных жителей. Жертвами нападений стали[140] главный редактор газеты «Химкинская правда» Михаил Бекетов, журналист газеты «Гражданское согласие» Виталий Кузьмин, эколог Константин Фетисов и другие противники проекта, лоббируемого Игорем Левитиным.

Семья:
Жена, Наталья Игоревна Левитина, домохозяйка.
По данным СМИ, курирует[141] работу ООО «Издательство «Пан-пресс», входящего в «Дормашинвест».
Доходы Игоря Левитина за 2010 г. составили[142] 22,66 млн руб., доходы жены – 0,76 млн руб.
Супруги имеют в общей собственности два земельных участка площадью 0,23 и 0,17 га, 544-метровый частный дом, 118-метровую квартиру и автомобили – Мерседес S350 и Мерседес В200. Недвижимость и машины принадлежат исключительно Игорю и Наталье Левитиным, в доме и земельных участках доля каждого из них составляет 1/3. Оставшаяся треть может являться собственностью Юлии Зверевой.
Дочь, Юлия Игоревна Зверева (Левитина). Является доцентом кафедры социологии и политологии Московского государственного гуманитарного университета имени М.А.Шолохова, защитила[143] кандидатскую диссертацию по теме «Правовое государство и гражданское общество в концепциях российских либералов». Занималась бизнесом, будучи учредителем транспортных компаний «Миликон сервис» и «Стальтехинвест». Критически настроенные к семье Левитиных СМИ[144] отмечают, что «роль компаньонов дочери министра транспорта можно сравнить с экономической функцией Елены Батуриной в бизнес-деятельности бывшего мэра Москвы Юрия Лужкова». В 2010 г. в интервью газете «Ведомости» Юлия Зверева рассказала о продаже принадлежавших ей активов.

Ближайшие друзья:
Совладелец корпорации «Инжтрансстрой» и холдинга «Трансмеханизация», бывший заместитель министра строительства СССР Ефим Басин – один из наиболее давних личных друзей Игоря Левитина. По словам[145] министра, он сблизился с Басиным во время прокладки Байкало-Амурской магистрали (БАМ), когда служил военным комендантом на станции Ургал.
Партнер Ефима Басина по ООО «Корпорация «Инжтрансстрой» – его сын Олег Басин. Отец и сын – компаньоны неизвестного бенефициара кипрских офшоров по ОАО «Трансстроймеханиза-ция» и ряду других коммерческих структур, через которые по проектам Минтранса распределяется федеральный бюджет под строительство и реконструкцию автострад, причальных терминалов, взлетно-посадочных полос, аэропортов.
Олег Басин является учредителем ООО «СДС-Д», принадлежащего кипрскому офшору «Фикифолия Инвестментс Лтд». В 2007–2010 гг. «СДС-Д» получило через подведомственное Министерству транспорта ФГУ «Управление автомобильной магистрали Москва-Санкт-Петербург» свыше 4 млрд руб. Содержание контрактов – строительство автострад М-10 «Россия» и М-9 «Балтия». Кому принадлежит «Фикифолия Инвестментс Лтд» в настоящее время – неизвестно.
В 1995–1996 гг. Ефим Басин в качестве министра строительства РФ, как сообщается в его официальной биографии[146], «принимал участие в возрождении экономики Чеченской Республики». Контроль расходования крупнейших трансфертов, выделенных по данной программе, был заведомо невозможен – в силу уничтожения якобы восстанавливавшихся объектов в ходе первой чеченской войны, а затем существования в регионе неподконтрольной федеральным властям сепаратистской Ичкерии.
«Новой газетой» данный опыт упоминается[147] в контексте коммерческой деятельности Басиных в Сочи. В декабре 2009 г. штормом была смыта построенная под Олимпийские игры 2014 г. инфраструктура грузового порта в районе реки Мзымта. Контракт на восстановление уничтоженного порта получило ООО «Корпорация «Инжтрансстрой»
Игорь Левитин сыграл значительную роль в борьбе за портовые активы в районе Финского залива, включая Санкт-Петербург.
Назначение нового министра транспорта и связи РФ в 2004 г. совпало[148] с окончательным уходом из руководящих органов ОАО «Морской порт Санкт-Петербург» членов окружения Ильи Трабера. По данным[149] СМИ, Игорь Левитин познакомился с этим бизнесменом во второй половине 1990-х гг., когда работал в компании «Северстальтранс» и курировал бизнес-проекты, связанные с петербургским портом.
Илья Трабер, по версии полиции Монако, «связан с тамбовской преступной группировкой»[150] (соответствующие материалы размещены на сайте «Новой газеты»), В российских СМИ он упоминается в публикациях, посвященных контрабанде предметов актиквариата и наркотиков, имущественным конфликтам вокруг топливного бизнеса, ряду заказных убийств в Санкт-Петербурге[151] и Выборге[152]. Упоминания эти зачастую носят предположительный характер, так как нередким является исчезновение материалов дел.
Значительная часть указанных преступлений связана с переделом собственности ОАО «Морской порт Санкт-Петербург». Согласно показаниям[153] бывшего депутата Государственной думы Вячеслава Шевченко (застрелен в 2003 г.) при его попытке изучить вопрос о реорганизации управления данным предприятием, «ко мне приехали двое бандитов от Трабера, которые мне пригрозили, что если я еще раз появлюсь в порту, то мне голову отрубят топором» (показания опубликованы «Новой газетой»),
С 1997 по 2004 г. были убиты несколько предпринимателей и менеджеров, участвовавших в конфликтах вокруг порта. В их числе пытавшийся аннулировать приватизацию ОАО «Морской порт Санкт-Петербург» в пользу компаний Ильи Трабера председатель Комитета по управлению городским имуществом Санкт-Петербурга Михаил Маневич, глава службы безопасности «Пром-Стройбанка» Николай Шатило, директор «Северо-Западного таможенного терминала» Витольд Кайданович, капитан петербургского морского порта Михаил Синельников, его помощник по вопросам безопасности Сергей Боев.
Сумев взять под контроль бывшее госимущество, бизнесмен Трабер и его компаньоны владели ОАО «Морской порт Санкт-Петербург» через лихтенштейнский офшор «Насдор Инкорпорейтед». В дальнейшем порт был продан, в настоящий момент – принадлежит Владимиру Лисину.
Несмотря на отказ от причальных терминалов, учрежденное «Насдор Инкорпорейтед» ЗАО «Портовый флот» за символическую цену $204 тыс. удержало[154] основную часть приписанного к порту буксирного флота. Коммерческими конкурентами через ОАО «Балтийский флот» официально предлагались $2 млн только за аренду данных государственных буксиров, однако Минтранс не выступил против получения флота компанией Ильи Трабера. Напротив, при Игоре Левитине зафиксировано активное проникновение в систему Минтранса близких к Траберу физических лиц, назначаемых на ключевые государственные посты.
В частности, петербургский филиал ФГУП «Росморпорт» возглавил бывший директор ЗАО «Портовый флот» Анатолий Савкин, директором ЗАО стал[155] его сын Евгений Савкин. Бизнес Савкина-младшего вскоре получил от государственных структур отрасли Савкина-старшего крупный заказ на очистку от нефтесодержащих вод акватории Финского залива.
В 2007 г. ЗАО «Портовый флот» и другие юридические лица, контролируемые командой Ильи Трабера, приобрели «Балтийский судомеханический завод». Данное предприятие имеет собственные причальные стойки, объединяя часть портовых мощностей в районе Санкт-Петербурга. БСМЗ учреждено ООО «НЕБ – Буксирный сервис». Вместе с «Портовым флотом» эта фирма взяла на себя буксировочные операции.
Бывший сотрудник Ильи Трабера (в 1990-е гг. – генеральный директор ОАО «Морской порт Санкт-Петербург») Игорь Русу в 2005 г. стал руководителем ОАО «Компания Усть-Лyra», созданного для выполнения курируемой Минтрансом программы строительства одноименного порта. В 2008 г. Русу переведен на должность заместителя руководителя подведомственного Игорю Левитину Федерального агентства морского и речного транспорта (Росречморфлот). Снабжение программным обеспечением и электроникой морского и речного транспорта было поручено петербургскому ЗАО «Транзас», по сведениям[156] прессы, учрежденному фигурантами уголовного дела по ст. 198 УК РФ (уклонение от уплаты налогов). Только за сентябрь-декабрь 2010 г., согласно СПАРК-Интерфакс, «Транзас» заключил с Росречморфлотом 19 контрактов, общая цена которых превысила 1,4 млрд руб.
С 2009 г. Игорь Русу возглавляет ФГУП «Росморпорт» – организацию, которой Минтрансом поручено управление федеральным имуществом в портах России и распределение многомиллиардных контрактов по строительству портовых мощностей, включая усть-лужский проект.
Еще одним знакомым Игоря Русу, Игоря Левитина и Ильи Трабера является председатель совета директоров ОАО «Компания Усть-Луга» Валерий Израйлит, ранее неоднократно судимый[157] за различные преступления.
Строительные и дноуглубительные работы в сфере деятельности Израйлита переданы ведомством Русу ОАО «Промышленно-строительное товарищество» и ООО «Северная дноуглубительная компания». По неполным данным, эти фирмы получили в 2008–2010 гг. через ФГУП «Росморпорт» заказы более чем на 10 млрд руб. Согласно СПАРК-Интерфакс, «Северной дноуглубительной компанией» владеет «Промышленно-строительное товарищество», основной пакет акций которого контролирует принадлежащее ОАО «Компания «Усть-Луга» компания «БПФ». Среди аффилированных лиц «Промышленно-строительного товарищества» присутствует Вадим Шлом, деловой партнер Валерия Израйлита по ряду предприятий.
Другим подрядчиком работ в Усть-Луге является ЗАО «Балтийская дноуглубительная компания», в которую ФГУП «Росморпорт» перечислено свыше 2 млрд руб. Владелец этого юридического лица неизвестен, в качестве учредителя указано ликвидированное ООО «Балтгазкомплектимпэкс». ЗАО «Балтийская дноуглубительная компания» до 2010 г. регистрировалось по адресу: Санкт-Петербург, ул. Гапсальская, 5, литер «А». Там же размещается ООО «СпецМонтажСтрой», которому ФГУП «Росморпорт» обязался перечислить более 100 млн руб. Это частное предприятие принадлежит кипрскому офшору «Технике Маритайм Инвестментс Лтд», его конечный владелец скрыт.
Схожим образом затруднена идентификация собственника ОАО «Компания «Усть-Луга», контролирующего этот финансируемый государством проект через лихтенштейнский офшор «Инвестпорт Холдинг Истэблишмент». Возможно, среди бенефициаров офшора присутствует Валерий Израйлит. Компания «Усть-Луга» на сегодняшний день имеет миллиардные долги. Можно предположить, что они будут гаситься за счет федеральных средств[158].
В 2009 г. заместителем министра Игоря Левитина был назначен бизнесмен, совладелец компании Volgo-Balt Transport Holding Limited Виктор Олерский. Вошедшие в этот холдинг ОАО «Северо-Западное речное пароходство» и ОАО «Судоходная компания «Волжское пароходство» Олерский приобрел, как писали[159] СМИ, с помощью своего ближайшего партнера, члена Совета Федерации от Республики Башкортостан Игоря Изместьева. Борьба за эти активы сопровождалась убийствами, совершенными членами «кингисеппской» организованной преступной группировки. За эти преступления, а также пять покушений на убийство, включая попытку ликвидации сына президента Башкостоста-на Урала Рахимова, Изместьев в 2010 г. приговорен к пожизненному заключению. 26 участников «кингисеппской» ОПГ в 2007–2010 гг. осуждены на сроки от 4,5 до 23 лет. Обвинение Виктору Олерскому не предъявлено.
Постоянными получателями контрактов от подведомственных Минтрансу органов являются, согласно СПАРК-Интерфакс, ЗАО «СтройЭТОН», ООО «РЭП «Мастеровой», ООО «Стройдеко» и другие коммерческие структуры, аффилированные[160] с учредителем московских охранных агентств «Калигула М» и «Кречет СБ» Андреем Кузнецовым. В 2007–2010 гг. его компании заключили со структурами Минтранса 14 контрактов на более чем 100 млн руб. Несмотря на вмешательство Федеральной антимонопольной службы, Минтранс не отказался от услуг данных юридических лиц.
Фирмы Кузнецова получали контракты в основном через Федеральную службу по надзору в сфере транспорта (Ространснадзор). Тот же орган передал[161] право заказа и бронирования билетов для собственных сотрудников частным фирмам – в рамках контракта из бюджета было перечислено 4,5 млн руб. Характерно, что подрядчики менялись вместе с главами Ространснадзора. В 2008–2009 гг. (службой руководил Николай Лямов), операциями с билетами занималась фирма «V.I.P. Сервис». При и.о. руководителя Ространснадзора Александра Касьянова ее сменило ООО «Группа компаний «Альтаир». В обоих случаях в конкурсе на оказание услуг участвовала только компания-победитель.
Параллельно Ространснадзор в 2009 г. заключил несколько контрактов в рамках закона о государственных закупках, вызвавших у журналистов «Новой газеты» подозрение в наличии коррупционной составляющей. Одним из таких договоров стал заказ на 19 млн руб. на «разработку системы контроля и надзора за пожарной безопасностью» с ООО «АпСкэйл Софт». Опыта аналогичных работ у данной организации не зафиксировано, ООО впоследствии включено Федеральной антимонопольной службой в реестр недобросовестных поставщиков, решением столичного Арбитражного суда в компании введено наблюдение.
Другой пример – ООО «Транспортная безопасность и логистика» в 2008[162]-2009[163] гг. заключила с Ространснадзором[164] пять контрактов, суммарная цена которых превысила 12,5 млн руб. Четыре из них посвящены выполнению неопределенной «научно-исследовательской и опытно-конструкторской работы». Пятый предполагает «разработку специального программного обеспечения для ведения и поддержки в актуальном состоянии единого перечня субъектов транспортного комплекса, в отношении которых Ространснадзором осуществляются мероприятия государственного контроля (надзора)». Прессой отмечалось, что данная задача полностью совпадает с функциональным назначением программы Excel, себестоимость которой отличается от цены контракта на несколько порядков.
В 2008 г. Игорь Левитин сменил Виктора Иванова на должности председателя совета директоров ОАО «Аэрофлот – Российские авиалинии». В 2010 г. коммерческим директором авиаперевозчика назначен[165] советник Левитина Андрей Калмыков – владелец туристической корпорации «Санрайз». Супруга бизнесмена Оксана Калмыкова – дочь члена совета директоров компании «Нордавиа» и одного из руководителей «Аэрофлота» Юрия Фадеева. После назначения Калмыкова, электронные торги «Аэрофлота» на блоки пассажирских мест для туроператоров регулярно выигрывала компания «Санрайз Тур Груп»[166]. При этом, по утверждениям СМИ, представители «Аэрофлота» открыто манипулировали[167] результатами торгов. Юридически Андрей Калмыков в последние месяцы не имеет отношения к данным частным хозяйствующим субъектам. Владельцем ООО «Санрайз эссет менеджмент», в состав которой входит «Санрайз Тур Груп», является его мать Евгения Калмыкова. Доли в компаниях «Санрайз аудит сервис» и «СанЭкспрессТрэвэл» оформлены на Оксану Калмыкову.
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заместитель начальника УФСБ по Санкт-Петербургу и Ленинградской области – 1997–1998 гг.
первый заместитель начальника департамента экономической безопасности ФСБ России – 1998–2000 гг.
директор ФСО – с 2000 г.

Участие в бизнесе:
Официально не имеет права заниматься бизнесом, как военнослужащий и чиновник.

Влияние на бизнес:
После того как ФСО возглавил Евгений Муров, при Службе были зарегистрированы товарные знаки «Официальный поставщик Кремля», «Поставщик Московского Кремля», которые сдаются разного рода коммерческим компаниям.


Официально ФСО запрещена бизнес-деятельность, поэтому ведомство Мурова осуществляет данную функцию безвозмездно, а деньги за сертификаты получает так называемая «Гильдия поставщиков Кремля»[168] (ООО «Гильдия поставщиков Кремля», учреждено межрегиональным общественным фондом содействия федеральным органам государственной охраны «Кремль-9». Фонд, в свою очередь, учрежден группой физических лиц, по сообщениям СМИ, являющихся ветеранами спецслужб. Чистая прибыль фонда в 2009 г. составила 21 млн 355 тыс. рублей). По утверждению прессы, Гильдия взимает[169] в свою пользу до 1,5 % от выручки сертифицируемой продукции, при этом Сертификат «Официального поставщика Московского Кремля» стоит 2,5 млн руб., «Поставщика Московского Кремля» – 1,5 млн руб., «Почетного члена Гильдии поставщиков Кремля» – 750 тыс. руб.
Евгений Муров поддерживал[170] общественную организацию «Академия проблем безопасности, обороны и правопорядка» (АБОП), которая торговала наградами, практически неотличимыми от государственных, и была ликвидирована[171] решением Верховного суда РФ. Вместе с ним АБОП отставного полковника военной контрразведки Виктора Шевченко лоббировали нынешний директор Службы внешней разведки РФ Михаил Фрадков, начальник Академии ФСБ Валерий Андреев и заместитель главы пограничной службы ФСБ Владимир Рожков.
Расположением Евгения Мурова пользуются корпорации Ford Motor Company и Mercedes-Benz. В 2009 г. ФСО приобретены 106 автомобилей общей стоимостью 290 млн 586 тыс. 691 руб. Из них 90 составляют автомобили «Форд» и «Мерседес» на сумму 230 млн 113 тыс. 312 руб. Все они закуплены без конкурса[172] через дилера Ford – компанию «Нью-Йорк Моторс-Москва». Аналогично не обнаружены сведения о конкурсе на поставки запчастей, обошедшихся[173] в 60,5 млн руб. При этом концерн Daimler AG, который входит в Mercedes-Benz, обвиняется[174] властями США в даче взяток на общую сумму €2,87 млн, якобы выплаченных за контракты по поставкам иномарок для автопарка ФСО.
При Евгении Мурове Федеральная служба охраны превратилась в крупного участника строительного бизнеса, занимаясь помимо жилой и деловой застройки оформлением различных согласований. В числе инвестиционных партнеров ФСО[175], в частности, зафиксирована компания «Интеко», принадлежавшая супруге мэра Москвы Юрия Лужкова Елене Батуриной. После конфликта со структурами бывшего сенатора Сергея Пугачева ФСО получен[176] московский комплекс недвижимости в районе Средних торговых рядов, на который претендовали компании данного бизнесмена. По проекту, в памятнике архитектуры «Средние торговые ряды» рядом с Кремлем должны появиться гостиница класса люкс, жилые апартаменты, биржа драгоценных металлов и алмазов, аукционный дом, бутики и рестораны.
В новогодние каникулы 2008–2009 гг. Евгений Муров был замечен[177] вместе с управляющим делами президента РФ Владимиром Кожиным на горнолыжном курорте Куршевель во Франции. Туда же прибыл бывший министр финансов Московской области Алексей Кузнецов, бежавший из России после возбуждения ряда уголовных дел. Основными задачами Кузнецова на тот момент считались обеспечение личной безопасности и сохранение российских активов своей супруги Жанны Буллок, оценочная стоимость которых превышала $1 млрд. Значительную часть средств американская гражданка Буллок вывела за пределы РФ, включая инвестиции в гостиничный бизнес на территории Куршевеля.
Спустя самое короткое время Следственный комитет опроверг[178] информацию о ранее возбужденном против Кузнецова уголовном деле по превышению служебных полномочий, выразившемся в лоббировании интересов компаний его жены. Дело признано никогда не существовавшим.

Семья:
Супруга, Людмила Анатольевна Мурова, пенсионер-общественник. Член попечительского совета Федерации керлинга России вместе[179] с Аллой Юрьевной Кожиной – женой управделами президента РФ.
Директор ФСО официально является владельцем двух земельных участков площадью 0,45 и 0,19 га, двух деревянных домов по 180 кв. м каждый, 49-метровой квартиры и 29,8-метрового гаража, автомобилей Porsche Cayenne и «Москвич-412», мотоциклов Harley-Davidson и Suzuki, а также снегохода Polaris. Супруге принадлежит квартира площадью 208 кв. м и автомобиль Lexus-504.
Еще в 2004 г. Людмила Мурова работала в ЗАО «Система телекоммуникаций, информатики и связи» («Система телеком») – подразделении АФК «Система»[180] Владимира Евтушенкова. Характерно, что бизнес Евтушенкова прямо связан со сферой полномочий Евгения Мурова. В частности, ФСО имеет своих представителей в руководстве ОАО «Связьинвест», которое «Система» планировала приватизировать[181] как раз в тот период, когда там работала Людмила Мурова. Компетенция ФСО являлась решающей, так как «Связьинвест» имел статус стратегического предприятия.


Доходы и владения семьи:
Согласно декларации, в 2009 г. Евгений Муров получил 5,84 млн руб., его жена – 77 тыс. руб. Указанные цифры представлены с большим опозданием – ФСО планировало засекретить сведения о доходах, разрешив публикацию только под давлением[182] Администрации президента РФ.
Людмилой Муровой учреждено московское ООО «Эльголд», имевшее дочернюю компанию – ООО «НВМК-холдинг». У фирм один телефон, по тому же номеру регистрировались ООО «Альфаинвест», ООО «Управление недвижимым имуществом», ООО «Бавария тулс», ООО «Инстрой-М», ООО «РА Витана», ООО «Техресурс» и ООО «АПФ «Регул».
Сын, Андрей Евгеньевич Муров, бизнесмен. Возглавлял ООО «ЕвроСтройКомплект», работавшее на строительных субподрядах у петербургского «Водоканала».
Учреждал ООО «ИСК «Петрострой», ООО «Сигма» и ООО «Инвестиционно-строительная группа». Участниками ИСК «Петрострой» кроме сына директора ФСО России стали несколько физлиц, а также кипрские офшоры «Имекс Ойл Лимитед», «Ремдан Инвестментс Лимитед» и «Нафтрад Лимитед». Те же компании фигурируют в качестве акционеров крупной собственности от Санкт-Петербурга[183] и Подмосковья[184] до Иркутска[185]. Согласно данным налоговиков, Андрей Муров получал доход в «Ремдан Инвестментс Лимитед». Собственник этого и двух других упомянутых офшоров – неизвестен.
С 2004 г. Андрей Муров – заместитель генерального директора, с 2005 г. – гендиректор петербургского аэропорта ОАО «Аэропорт «Пулково». В 2006 г. указом президента Владимира Путина награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» I степени, в 2009 г. – орденом Почета с формулировкой «за достигнутые трудовые успехи и многолетнюю добросовестную деятельность».
Виталий Леонтьевич Мутко
Министр спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации

Место работы:
Правительство Российской Федерации

Должности:
заместитель мэра Санкт-Петербурга и председатель городского Комитета по социальным вопросам – 1992–1996 гг.
президент Российской футбольной премьер-лиги – 2001–2005 гг.
президент Российского футбольного союза – 2005–2008 гг.
член Совета Федерации от Санкт-Петербурга, председатель Комитета по делам молодежи и спорта – 2003–2008 гг.
министр спорта, туризма и молодежной политики РФ – с мая 2008 г.

Участие в бизнесе:
В 1997–2003 гг. являлся президентом ЗАО «Футбольный клуб «Зенит». Сумел привлечь для финансирования клуба ОАО «Пивоваренная компания «Балтика» Таймураза Боллоева, затем пакет в 25,01 % акций был продан филиалу «Газпрома» – компании «Лентрансгаз», 12 % акций – ОАО «Банк «Петровский». В 2001 г. с поглощением банка «Петровский» «МДМ-банком», 10 % акций отошло принадлежащему банку ЗАО «Минерально-химическая компания «ЕвроХим». Еще 2 % приобрел бывший глава «Петровского» Юрий Головин, ставший первым заместителем председателя правления «МДМ-банка». В 2003 г. 26 % акций клуба были проданы «Банку Санкт-Петербург» Владимира Когана, после чего первый вице-президент этого банка Давид Трактовенко сменил Мутко на посту президента клуба. Другие пакеты контролировались ОАО «Акрон» Вячеслава Кантора и петербургским ОАО «Каравай». В 2005 г. акции «Лентрансгаза» и «Банка «Санкт-Петербург» в размере 51,01 % оказались у ОАО «Газпромбанк» (фактический собственник – ведущий акционер банка «Россия» Юрий Ковальчук), президентом клуба стал бывший руководитель «Лентрансгаза» Сергей Фурсенко (ближайший компаньон Ковальчука). Он же впоследствии сменил Мутко на посту руководителя Российского футбольного союза.
Сам Виталий Мутко также являлся совладельцем клуба – по состоянию на март 1999 г. он владел 2,59 % акций ЗАО «ФК «Зенит». В настоящий момент открытой информации о том, является ли министр спорта акционером ФК – не имеется.
В период, когда Мутко руководил ЗАО «Футбольный клуб «Зенит», в команде благодаря многократно выросшему финансированию появилось немало известных игроков и тренеров. «Зенит» смог добиться значительных успехов (2-е место на чемпионате России 2003 г., 3-е место на чемпионате России 2001 г., завоевание Кубка России 1998/99 г.). Однако не раз появлялась информация[186], что результаты некоторых матчей якобы были договорными. Подобные скандалы преследовали «Зенит», когда Мутко возглавлял Российский футбольный союз. Самый громкий из них имел место в 2008 г., когда «Зенит» вышел в финал Кубка УЕФА. По информации газеты El Pais[187], перед матчем испанская полиция записала разговор между находящимися в Испании криминальными авторитетами Геннадием Петровым и Леонидом Христофоровым. В разговоре Петров рассказал, что купил «Зениту» победу в четвертьфинале над мюнхенской «Баварией» со счетом 4:0, и советовал Христофорову поставить на петербургскую команду в букмекерской конторе. Хотя, по данным газеты, разговор происходил до матча, расследование не проводилось.
Вместе с Алексеем Владимировичем Блиновым Мутко является владельцем ООО «Газета «Наш Зенит», которое, в свою очередь, учредило клубный еженедельник команды «Зенит».
В 1994 г. Мутко, который тогда занимал должность вице-мэра Санкт-Петербурга по вопросам социальной политики, вместе с Николаем Федоровичем Ивлевым, Сергеем Львовичем Рогожиным, Александром Васильевичем Сылко, Юрием Викторовичем Головиным и другими физическими и юридическими лицами учредили Общественное благотворительное движение Санкт-Петербурга «Золотой Пеликан». Основными направлениями деятельности движения было указано оказание помощи детям-инвалидам, сиротам, инвалидам-колясочникам, пожилым людям, инвалидам и ветеранам войн, малоимущим, а также продвижение идей благотворительности и социальной ответственности бизнеса.
Учредитель Николай Ивлев сейчас является президентом ЗАО «Жилсоцстрой», крупного строительного концерна в Санкт-Петербурге. Ивлев также является учредителем множества юридических лиц, в том числе фонда «Русская икона», где в числе учредителей, согласно СПАРК-Интерфакс, ранее были указаны фирмы дважды судимого петербургского бизнесмена Александра Ебралидзе.
Учредитель Юрий Головин в момент создания «Золотого Пеликана» был председателем правления АКБ «Петровский народный банк». В августе 2001 г. Головин занял должность первого заместителя председателя правления МДМ-банка, был освобожден от нее в марте 2002 г. и вышел из состава совета директоров банка. Он избирался членом наблюдательного совета Санкт-Петербургского «Промстройбанка», членом совета директоров финансовой группы «Банкирский дом Санкт-Петербург».
ОБД СПб «Золотой Пеликан» было ликвидировано в 2010 г.
Виталий Мутко – соучредитель и президент Общественного благотворительного фонда по поддержке и развитию футбола в Санкт-Петербурге.

Влияние на бизнес:
В 1992 г. мэр Санкт-Петербурга Анатолий Собчак по предложению Мутко подписал[188] распоряжение № 389-р, разрешающее председателю Комитета мэрии по социальным вопросам (им являлся сам Мутко) передавать чековым инвестиционным фондам невостребованные гражданами России приватизационные чеки. Было продекларировано, что на эти чеки будут куплены акции прибыльных предприятий, дивиденды с которых пойдут на помощь малоимущим. В результате ваучеры стали в массовом порядке передаваться чековым инвестиционным фондам, не выполнявшим своих обязательств ни перед вкладчиками, ни перед малоимущими.
Основной пакет ваучеров, почти на 3,5 млрд руб., получил фонд «Ветеран». Данный фонд контролировался одним из лидеров «тамбовского» преступного сообщества Вячеславом Шевченко (в 2003 г. убит на Кипре). Тесть его брата, Сергея Шевченко (осужден за вымогательство), Александр Сокальский стал формальным руководителем «Ветерана». Впоследствии ваучеры были вложены в ОАО «Норд» и другие компании, принадлежащие семье Шевченко, а «Ветеран» обанкротился.
В 1994 г. Виталий Мутко координировал от администрации Санкт-Петербурга подготовку и проведение III Игр Доброй воли, профинансированных 52 российскими и международными компаниями. Согласно документам[189] комиссии Законодательного собрания Санкт-Петербурга, часть денег была украдена, а стадион имени Кирова отремонтировали настолько некачественно, что потом ремонт объекта пришлось проводить повторно. В итоге стадион был снесен. После того как Виталий Мутко ушел из администрации Санкт-Петербурга и стал президентом ЗАО «Футбольный клуб «Зенит», он попытался взять стадион имени Кирова в аренду. Проект не удалось осуществить ввиду противодействия новой администрации города во главе с Владимиром Яковлевым.

В 2007 г. возглавляемая Виталием Мутко Российская футбольная премьер-лига подписала с принадлежащей ОАО «Газпром» телекомпанией «НТВ-Плюс» договор о продаже компании исключительных прав на трансляцию матчей чемпионата России. В случае реализации этого контракта игры увидели бы только платные абоненты «НТВ-Плюс». После вмешательства Владимира Путина договор был изменен, право на показ матчей получили бесплатные телеканалы.
В 2008 г. выступающая на XXIX Летних Олимпийских играх в Пекине команда РФ получила форму компании Bosco di Ciliegi, ранее вызывавшей многочисленные[190] нарекания[191] спортсменов. Тем не менее с основным акционером ЗАО «Группа компаний ММД «Восток и Запад» (владеет маркой Bosco di Ciliegi) Михаилом Куснировичем был заключен[192] контракт на сумму более чем $13 млн, без учета премиальных в размере 71 млн 250 тыс. руб.
В апреле-июне 2010 г. по поручению президента РФ Дмитрия Медведева Счетная палата проводила проверку расходования бюджетных средств, направленных на проведение XXI Олимпийских зимних игр и X Паралимпийских зимних игр 2010 г. в канадском Ванкувере. Одной из причин ревизии стали плохие спортивные результаты, которые показали российские участники игр. Всего на подготовку и участие сборных команд РФ в Олимпиаде из всех источников было израсходовано около 6,2 млрд руб. (более $221 млн), в том числе: 5,8 млрд руб. – по олимпийским видам спорта и 378 млн руб. – по паралимпийским. Таким образом, стоимость одной олимпийской медали, полученной Россией, составила[193] (условно) не менее 388 млн руб., цена паралимпийской медали (условно) – не более 10 млн руб.
Проверка Счетной палаты выявила множество нарушений, допущенных в первую очередь со стороны Минспорттуризма России, возглавляемого Мутко, а также его предшественником, руководителем Федерального агентства по физической культуре и спорту (Росспорт) Вячеславом Фетисовым. Ревизоры установили, что непосредственным финансированием работ и услуг, связанных с подготовкой спортсменов в течение всего олимпийского цикла 2006–2010 гг. занимались коммерческие организации, с которыми ФГУ «Центр спортивной подготовки сборных команд России» (ЦСП) заключало государственные контракты в размере 2–3,5 млрд руб. Они же за вознаграждение в размере около 24 млн руб. в год фактически выполняли агентские функции, на свое усмотрение заключив около 4000 договоров с соисполнителями.
Сметы утверждались ФГУ «ЦСП», ему же предъявлялись к оплате выполненные исполнителями работы. В 2006–2007 гг. ФГУ «ЦСП» оформил контракты с ООО «ГФУП «АФСМ»; в 2008 г. – с ЗАО «Олимп», в 2009 г. – с ООО «Европроект», а в 2010 г. – с ООО «Агора АйТи». Каждую из этих фирм, названных в отчете Счетной палаты «компаниями-одногодками», стоит рассмотреть особенно.
Название ООО «ГФУП «АФСМ» не просто напоминает название Федерального государственного унитарного предприятия «Агентство физкультурно-спортивных мероприятий» (ФГУП АФСМ). В 2002 г., когда хоккеист Фетисов стал руководителем Росспорта, он предложил своему другу, вице-президенту хоккейного клуба ЦСКА, хоккеисту Сергею Макарову возглавить ФГУП АФСМ, которое занималось организацией различных соревнований и спортивных сборов. В 2004 г. предприятие ликвидировали, а функции передали ФГУ «Управление спортмероприятий». Его также возглавил Макаров.
В том же году Макаров стал генеральным директором ООО «ГФУП АФСМ». Данная коммерческая структура также стала заниматься организацией соревнований. Как чиновник Макаров выделил своей фирме помещение (188,8 кв. м) на территории «Управления спортмероприятий» (при этом, как указывает Счетная палата, договора аренды заключено не было). С 2005 г. Макаров был единственным владельцем ООО «ГФУП АФСМ». В 2005 г. ООО «ГФУП АФСМ» вместе с ООО «Экспо-ЭМ» а также с ООО ВДО «Спортивная Россия» стала учредителем автономной некоммерческой организации «Международная выставка «Спорт». Президентом компании ООО «Экспо-ЭМ» одно время была[194] супруга министра ЧС Сергея Шойгу Ирина Шойгу.
ООО «ГФУП АФСМ» неоднократно выплачивались государственные средства – в основном через ФГУ «Центр спортивной подготовки сборных команд России». Так, только за период 2007–2008 гг. этой организацией было получено[195] более 2 млрд 628 млн бюджетных рублей – около $87,6 млн.
Акционеры ЗАО «Олимп» основной деятельностью компании при регистрации указали «маркетинговые исследования и выявление общественного мнения». В 2008 г. за услуги по проведению физкультурно-спортивных мероприятий ЗАО «Олимп» получило[196] от ФГУ «ДСП» 3 млрд 515 млн 800 тыс. рублей – более $118 млн Учредителями «Олимпа» являлись Дмитрий Сергеевич Артюховский (он же числился генеральным директором) и Елена Викторовна Швед. Артюховский и Швед являются и совладельцами ООО «Европроект», которое получило[197] государственный контракт на проведение спортивных мероприятий в следующем, 2009 г. на 3 млрд 500 млн руб (около $116,6 млн). Основной деятельностью ООО «Европроект» указано «строительство зданий и сооружений». Позже Артюховский вышел из состава учредителей, к ним добавилась Юлия Александровна Ануфриева.
Дмитрий Артюховский также был участником и директором ООО «Конверс-спорт», затем собственность была переоформлена на кипрскую компанию «КСПТ Холдинг Лимитед». ООО «Конверс-спорт», в свою очередь, было совладельцем ООО «Орглот» (47 %), которое проводит лотерею «Гослото».
Фирмы «Олимп» и «Европроект» объединяет также фигура Юрия Пушкарева, который сначала был гендиректором фирмы Макарова ООО «ГФУП «Агентство физкультурно-спортивных мероприятий» (АФСМ), потом заместителем гендиректора ЗАО «Олимп» и, наконец, оказывал бухгалтерские услуги ООО «Европроект». Пушкарев также является единственным учредителем и генеральным директором фирмы с необычным названием – ООО «Физкультурно-Спортивная Организация «Центр финансовых технологий».
Фирма «Агора АйТи», победившая в 2010 г. в тендере ФГУ ЦСП на проведение около 5000 учебно-тренировочных сборов, спортивных и физкультурных мероприятий с контрактом на 3,23 млрд руб. ($115 млн) ранее занималась охранными и противопожарными сигнализациями. Все государственные контракты, которые получала[198] эта фирма в период с 2007 по 2010 г., касались именно установки сигнальных систем. Ее самый большой контракт, по данным[199] мониторинга госконтрактов, был заключен на сумму 6 млн руб. и касался установки пожарной сигнализации для Генеральной прокуратуры.
В отчете Счетной палаты указано, что такая схема, при которой непосредственным финансированием подготовки спортсменов занимались коммерческие организации, приводила к тому, что в распоряжение агентов сверх необходимого поступали значительные средства федерального бюджета. Эти деньги длительное время «прокручивались» на банковских счетах, которые специально открывались в коммерческих банках организациями-агентами. Авансовых платежей им перечислялось больше, чем лимитировано согласно законодательству. Кроме того, по истечении сроков действия государственных контрактов денежные средства продолжали оставаться на счетах организаций-агентов еще несколько месяцев, и лишь потом возвращались в федеральный бюджет.
Согласно документам[200] аудиторов Счетной палаты, ЗАО «Олимп», исполнявшее госконтракт в 2008 г., возвратило в федеральный бюджет неиспользованные средства в сумме 191 млн 289 тыс. 230 руб. только в феврале 2009 г. ООО «Европроект», исполнявшее госконтракт в 2009 г., на момент проверки Счетной палаты (апрель-июнь 2010 г.) неиспользованные деньги в размере около 200 млн руб. не возвратило.
Распоряжаясь столь значительными финансовыми ресурсами в течение определенного времени, организации-агенты использовали их в своих целях.
В частности, ЗАО «Олимп», получив от ФГУ «ЦСП» в рамках исполнения госконтракта на свои счета средства федерального бюджета, 3 марта 2008 г. перечислила ООО «ГФУП «АФСМ» 199 млн 200 тыс. рублей для проведения учебно-тренировочных сборов за рубежом. Однако спустя небольшое время ООО «ГФУП «АФСМ» вернуло «Олимпу» деньги как «излишне перечисленные»: 12 марта – 50 млн руб., 25 марта – 30 млн руб., 3 июня – 30 млн руб. Итого 110 млн руб. из 199 млн 200 тыс. руб., которые организация использовала по собственному усмотрению.
Примерно такая же схема, связанная с манипуляцией деньгами на банковских счетах, применялась в следующем году организацией-агентом ООО «Агора АйТи».
Все фирмы, с которыми ФГУ «ЦСП» заключало миллиардные контракты, быстро ликвидировались вскоре после окончания действия контрактов. Как отмечено[201] в докладе Счетной палаты, закрытие компаний происходило с представлением в регистрирующие органы недостоверных сведений. При ликвидации все эти фирмы оставались должниками ФГУ «ЦСП».
На основе актов Счетной палаты в сентябре 2010 г. Главное следственное управление Следственного комитета при прокуратуре РФ (СКП) возбудило[202] два уголовных дела по ч. 4 ст. 159 УК РФ (мошенничество). Следствие полагало, что государству в результате мошеннических действий был нанесен ущерб, в сумме превышающий 230 млн руб. По всей видимости, речь шла об уголовных делах в отношении руководителей ЗАО «Олимп» и ООО «Европроект». Они остались должны бюджету сумму, составляющую как раз около 230 млн руб. Никакой информации о результатах расследования этих уголовных дел в открытых источниках не обнаружено.
Счетная палата зафиксировала еще один стандартный прием со стороны контрагентов ФГУ «ДСП». Так, в 2009 г. ООО «Первая торговая компания» получила государственный контракт на сумму 80,9 млн рублей на поставку спортивного оборудования и инвентаря. Согласно товарным накладным, оборудование было поставлено. Однако выяснилось, что товар, закупленный по госконтракту, за 1 день (22 декабря 2009 г.) прошел по товарным накладным целого ряда организаций, в том числе ООО «Первая торговая компания», ООО «Новые спортивные технологии» и ООО «ЭлитСтар», причем последнее общество не является конечным звеном в данной цепочке. В результате указанной схемы ООО «Первая торговая компания» и ООО «Новые спортивные технологии», только оформив документы, практически за 1 день за счет средств федерального бюджета получили 2 млн 991 тыс. 600 руб. Такое прибыльное оформление документов не помешало, однако, ООО «Первая торговая компания» использовать государственные деньги и дальше. В 2010 г. это компания получила[203] контрактов на общую сумму 118,5 млн руб., причем 117,5 млн руб. из которых – снова от ФГУ «ЦСП».
В рамках проверки Счетной палаты выяснилось, что ряд фирм, с которыми на безконкурсной основе заключало контракты ФГУ «ЦСП», продавали на бюджетные деньги заказчику товары со значительной наценкой. Например, сначала ООО «ЦСС» приобрело тренажер за 6 млн 115 тыс. 940 руб., а затем реализовало его ФГУ «ЦСП» за
10 млн 126 тыс. 440 руб. Таким образом, разница, оплаченная за счет средств федерального бюджета, составила 4 млн 10 тыс. 500 руб. – или 66 % от стоимости закупки. Всего, за период с 2007 по 2010 г., ФГУ «ЦСП» заключило[204] с ООО «Центр спортивных сооружений» 13 госконтрактов на общую сумму более 578 млн рублей – около $20 млн.
Учредителями этой коммерчески успешной организации являются Кадия Шамилевна Ахмерова и Виктор Анатольевич Исаков. Ахмерова помимо того является директором ГУ «Центр инновационных спортивных технологий Департамента физической культуры и спорта г. Москвы». Она вдова Султана Ахмерова, с 1999 г. по октябрь 2003 г. министра молодежной политики, спорта и туризма Саратовской области, погибшего в автокатастрофе в 2005 г., когда он уже был переведен на должность вице-губернатора Тверской области. Виктор Исаков, по данным[205] «Ведомостей», был советником губернатора Тверской области Дмитрия Зеленина по вопросам физкультуры и спорта.
В некоторых случаях указания, связанные с неэффективным и коррупционным расходованием средств федерального бюджета, давались непосредственно Минспорттуризмом России. Так, в 2009 г. министерство сочло, что при закупках целесообразно иметь не четырех поставщиков спортивного оборудования (ими ранее были, в частности, ООО «Центр спортивных сооружений»,
ООО «Альма-Матер-Лтд»), а одного, и предложило в качестве кандидата подведомственное себе ФГУП «Спорт-Инжиниринг», занимающееся вопросами капитального строительства и не имеющее опыта поставок спортивной экипировки. Таким образом, согласно решению Минспорттуризма, возникла новая «прокладка» между основным заказчиком и исполнителем. Схема закупок спортивных товаров стала выглядеть следующим образом: сначала ФГУ «ЦСП» заключало государственный контракт с ФГУП «Спорт-Инжиниринг», затем ФГУП «Спорт-Инжиниринг» оформляло договор на поставку аналогичного товара за меньшую цену с ООО «ЦСС», а в итоге ООО «ЦСС» закупало товар у ООО «Альма-Матер-Лтд». В результате этой схемы оплата посреднических услуг ФГУП «Спорт-Инжиниринг» только по одному из контрактов на покупку бобслейных саней составила 3 млн 796 тыс. руб.
Счетная палата в своем отчете[206] делает вывод, что «сложившаяся в системе Минспорттуризма России практика реализации предоставленных законодательством прав на заключение госконтрактов на бесконкурсной основе фактически сводится к получению дополнительной прибыли за счет средств федерального бюджета отдельными организациями».
Еще одна схема при приобретении спортивной одежды была выявлена Счетной палатой вокруг фирм, связанных с Ростиславом Борисовичем Плаксиным – ранее первым заместителем директора ФГУ «Управление по организации и проведению спортивных мероприятий». Плаксин также является одним из учредителей ООО «Форвард», официального экипировщика национальных сборных России. Бывшие учредители «Форварда» Алексей Борисович Мартинсон и Артур Аркадьевич Арзуманов – бывшие заместители директора ФГУ «Центр спортивной подготовки сборных команд России». Мартинсон также до 2009 г. являлся председателем совета директоров ООО «Орглот» – организатора лотереи «Гослото».
Дочерней фирмой «Форварда» стало ООО «Центр экипировки сборных команд России», только за период 2008–2009 гг. получившее[207] государственные контракты на общую сумму около 909 млн руб. – более $31 млн. Другим владельцем «Центра экипировки» является ООО «Спортинвиза», основной участник которого – Алим Мустафович Алимов. Он же – собственник ООО «Спор-тобеспечение». Как уверены в Счетной палате, ООО «Спортобеспечение» зарабатывает в качестве посредника за счет наценки на спортивную экипировку при продаже ее по госконтрактам. В 2007 г. таким образом был реализован контракт[208] на общую сумму более 432 млн руб.
Счетная палата указывает на махинации при обеспечении допуска российских болельщиков на мероприятия в Канаде. Статус официального агента по распространению на территории Российской Федерации билетов на спортивные соревнования в Ванкувере получило ЗАО «Олимпийская панорама». Эта организация выкупила у национального оргкомитета билеты российской квоты по номинальной цене. Затем с минимальной наценкой продала около 40 % мест кипрской компании «Hambsello Commercial Limited», которая, в свою очередь, стала перепродавать эти билеты по завышенной стоимости. Оставшиеся 60 % билетов российской квоты ЗАО «Олимпийская панорама» предлагала гражданам РФ купить с наценкой, в 11 и более раз превышавшей предельный уровень, установленный международным соглашением, но по нему наценка не должна быть более 20 % от стоимости номинала.
«Олимпийская панорама» является официальным билетным агентом Олимпийского комитета России (ОКР), причем комитет работает с ней около 20 лет и, согласно данным ЕГРЮЛ, является одним из учредителей компании. Интересно, что основной деятельностью «Олимпийской панорамы» указано «производство целлюлозы, древесной массы, бумаги и картона». Другими учредителями организации являются люди, близкие спортивной журналистике: Александр Борисович Ратнер – главный редактор журнала ОКР «Олимпийская панорама»; Владимир Григорьевич Кулешов – начальник[209] отдела оформления виз и аккредитаций ОКР, член официальной делегации России на Олимпийских играх в Ванкувере; Юрий Евграфович Быковский – фотокорреспондент журнала «Олимпийская панорама» (умер в 2004 г.); Татьяна Абрамовна Кузьмичева – заместитель главного редактора этого же журнала, член официальной делегации России на Олимпийских играх в Ванкувере.
В августе 2010 г. Федеральная антимонопольная служба признала[210] компанию ЗАО «Олимпийская панорама» нарушившей п. 6 ч. 1 ст. 10 закона о защите конкуренции (необоснованные тарифы со стороны монополистов). Компания была оштрафована ФАС – правда, только за то, что устанавливала разные цены на одни и те же билеты.
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